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Nuevo Aritmético Argentino tedrico y practico que comprende : ..
El célculo de los niimeros enteros y decimales. — Fracciones.
— Los numeros denominados 6 complejos. — Sistema métrico
decimal con todas las figuras de pesas y medidas. — Potencias
y raices de los nlimeros. — Razones y proporciones. — Reglas
de tres. — Intereses. — Descuentos. — Particién proporcional.
— Reglas de sociedad. — Mezcla ¢ aligacién. — Falsa posi-
¢ién, — Progresiones. — 1 tomo en 8°. Encartonado.

Nociones de Geometria tedrica-practica, con 155 figuras interca-

' ladas en el texto y numerosos problemas graficos y numéricos,
1 tomo en 12°, Encartonado.

Las ciento cincuenta y cinco figuras que contiene son hechas en
fondo negro; la impresién es correcta y esmerada. Estd divi-

- dida en dos partes : la primera comprende la Geometria plana
repartida en 12 capitulos; la segunda, Geometria del Espacio
en 4 capitulos.

Estas Nociones, ademds de ser precedidas de nociones preliminares,
llevan al pie de cada uno de los 16 capitulos un razonado cues-
tionario que facilita notablemente el estudio de esta ciencia.

- Haber sido grabadas las figuras en fondo negro tiene por objeto
servir de modelo para ser copiadas en la pizarra mural en que el
discipulo expone razonadamente su nombre, volumen, etc.ete,

Sistema Metrico-décimal tedrico-practico, contiene mis de cien
problemas resueltos y la ley del Superior Gobierno Nacional
declarando obligatorio el sistema métrico-decimal de pesas y
medidas. Arreglado para el uso de las Escuelas de la Repuiblica
Argentina, asi como para las personas que quieren instruirse
por &i mismas. 1 tomo de 62 pigHias. Rkstica.

Soluciones razonadas dtlos problemas del Nuevo Aritmético Ar-
gentino y del»sistgm'm@‘a:( imalf"l tomo en 120, Ristica.

Soluciones razonadas dél Sistem@métrico-decimal. 1 folleto de
32 paginas.

Cartilla primera, ¢ sea Método Prdctico para aprender 4 leer en
diez y seis lecciones. 1 folleto de 16 paginas.



BIBLIOTECA ELEMENTAL

Coleccion de textos arreglados para las Escuelas y Colegios.

3

' NOG IONES

ARITMETICA

TEORICA Y PRACTICA
PARA USO DE LAS ESCUELAS PRIMARIAS DE AMBOS SEXOS

DE LA REPUBLICA ARGENTINA
‘ POR . ol
J. M. ARECHAGA 7

AUTOR DE VARIAS OBRAS DIDACTICAS APROBADAS
’ CONTIENE
EL SISTEMA METRICO DECIMAL

ADOPTADAS COMO TEXTO
EN LAS ESCUELAS DE LA REPUBLICA ARGENTINA

u I~ o

(9

PEDRO IGON Y (Cia, EDITORE&
LIBRERiA DEL COLEGIO
Calle Alsina, n° 500, esquina Bolivar.

1897



Buenos mes; — Tip. PEpro IGON




!

NOCIONES DT ARITMETICA

TEORICA Y PRACTICA

CAPITULO PRIMERO.

Numeracion de los ntimeros enteros y decimales.

I. — NOCIONES PRELIMINARES.

1. La aritmética es la ciencia de los niimeros.

2. Ndmero es la unidad 6 la reunién de uni-
dades de una misma especie.

3. La palabra unidad designa uno solo de los
objetos que se consideran. -

4. Numero entero es la reunién de varias uni-
dades de una misma especie, como tres dias,
ocho lapices, ete. (1).

5. Nimero abstracto es el que no determina la
especie 4 que pertenece la cantidad, como cineo,
siete, diez, etc.

6. Niimero concreto es el que determina la
especie 4 que corresponde la cantidad, como
cinco pesos, siete metros, etc. (2).

(1) El ntimero entero se divide en simple y compuesto, pudiendo
ger abstracto 6 concreto.

(2) El nimero concreto se divide en homogéneo y heterogéneo
Be llaman homogéneos cuando se refieren 4 unidades de la misma
especie, como 20 pesos y 56 pesos; y heterogéneos cuando se refie
ren & unidades de diferente especie, como siete metros y cuatro
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8 . NOCIONES DE ARITMETICA.
CULESTIONARIO.

- 4. ;Qué es aritmética? — 2. ;Qué es nimero? —
3. ¢ Qué significado tiene la palabra unidad? — 4. ;Qué

es numero entero? — 5. ;Qué es numero abstracto? —

6.  Qué es numero concreto ?

II. — FORMACION DE LOS NUMEROS ENTEROS.

7. La base de nuestro sistema de numeracién
es el decenal 6 décuplo, porque segtn él, se nece-
sitan diez unidades de cualquier orden para for-
mar otrz mnidad de otro orden inmediato supe-
rior.

8. Lous nuumeros enteros se forman por la adi-
ci6n sucesiva de la unidad con ella misma, de
~ modo que, anadiendo una unidad 4 otra de la
_misma especie, se obtiene un nimero ; aiadiendo
a4 este numero una nueva unidad, se obtendra
%n nuevo nimero y asi sucesivamente.

CUESTIONARIO.

. 7. ;Cuél es la base de nuestro sistema de numeraciép ?
— 8. ¢ Como se forman los niimeros enteros?

III. — NUMERACION.

9. La numeracion es la parte de la aritmética
que trata de expresar y representar los nimeros.
10. Se distinguen dos clases de numeracién :
Ja numeracion escrita 'y la wumeracién hablada.

CUESTIONARIO.

9. $Qué es numeracion? — 10. ¢ Cuéntas clases de
numeracion se distinguen ?




NOCIONES DE ARITMETICA.
IV. — NUMERACION HABLADA.

11. La numeracion hablada es el arte de enun-
‘edar todos los niuumeros posibles con un numeroe
limitado de palabras; esto e$, con un numero de
palabras menor que el de los niumeros mismos.
12. Los nombres de 108 prumeros nimeros son :
uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho y =
nueve. Estas son las unidades sencillas. :
A nueve unidades sencillas se agrega una

unidad, y se tiene un nimero que se llama diez

6 decena.

13. Se cuenta por decenas, lo mismo que por
unidades ; asi se dice :

Una decena, 6....... diez.
Dos decenas, 6....... veinte.
fros decenas, 6.4, . treinta.

Nueve decenas, 6....... noventa.
14. Como entre dos decenas consecutivas hay
nueve numeros intermediarios, se forman sus
nombres agregando sucesivamente los nombres
de los nueve primeros numeros 4 cada una de

las nueve decenas.

Asi entre diez y veinte, diremos :
Once en lugar de diez y uno.

Doce » diez y dos.
Trece » diez y tres.
Catorce » diez y cuatro.

Diez y seis, diez y siete, diez y ocho.
Diez y nueve.
Entre veinte y treinta :
veinte y uno,
veinte y do®




“veinte y tres,

‘veinte y nueve,

asf sucesivamente entre treinta y cuarenta,
entre cuarenta y cincuenta, etc., hasta noventa y
. nueve.
~15. Para formar el nimero siguiente se agrega
una unidad al dltimo nuimero formado, teniendo
asi @

novenlta y nueve
S S0
0 nueve decenas
mds nueve unidades

mas una unidad 2 una decend.

- Esto es : nueve decenas méas otra decena; 6
diez decenas formandose asf una nueva unidad
lamada centena ¢ ciento. ol

- 16. Por centenas se cuenta lo mlsmo que por
decenas y unidades.
Asi se dice :

Una centena, 6.... cien 6 ciento
Dos centenas, 6.... doscientos.
Tres centenas, 06.... trescientos.

R s s 0o R N )

Nueve centenas, O 2 noveczenlos.

47. Para expresar los nimeros comprendidos
entre las centenas, se agrega 4 los nombres de
éstas los noventa y nueve primeros numeros.
Asi se tendra : ciento uno, ciento dos, ciento
Eres "L oL e hasta clento novenia y
nueve, doscientos uno, doscientos dos, doscientos
tres............... doscientos novenla y nueve.
...sv..... Yy asi sucesivamente hasta el ni-
mero novectentos noventa y nueve.
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18. Por la adicién de una unidad 4 este dltimo

. numero, se tendra :

nuweve centenas

mas nueve decenas
mas nueve unidades
mas una unidad

un millay

Esto es : nueve centenas méas otra centena, 6
diez centenas, formandose asi una nueva unidad
llamada mil 6 millar.

19. No se da un nombre particular 4 la colec-
¢ién de diez m:l unidades, pero se considera 4
un /il como una nueva unidad principal ; y asi
hay unidades de millar, decenas de millar, cen-
tenas de millar.

20. Para formar los nimeros siguientes desde

~mil hasta novecientos noventa Yy nueve mil, se

anteponen 4 la palabra mil los novecientos no-
venta y nueve numeros anteriores.
Asi pues, se dice - mil, dos mil,... nueve

“mil,... diez mil,... doce mil,... veinte mil, vein-

tiin mil,... cien mil, doscientos mil,... nove-

eientos noventa y nueve mil,

21. Colocando en seguida de un nimero cual-
quiera de millares, los nombres de todos los
numeros inferiores 4 mil, se pueden enunciar
todos los nimeros hasta el novecientos noventa
¥ nueve mil novecientos noventa y nueve,

R2. Anadiendo una unidad al numero nove-
cientos noventa y nueve mil novecientos noventa
¥ nueve unidades, se forma un millén. Se cuenta
por millones, decenas de millones, centenas de
millones, millares de millones, decenas de milla-

‘res de millones y centenas de millares de millo-

‘ nes.

23. Tinalmente, un millén de millones se
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10 | -_NgcmNEs DE ARITMETICA.

llama b:llén; un millén de billones trillén, etc.
% 24. El primer orden se llama unidades sim-
- ples; el 2° decenas; el 3° centenas; el 4° unida-
des de mil; el 5° decenas de mil; el 6° centenas
de mil; el 7° unidades de millén; el 8° decenas
de millén; el 9° centenas de millon; el 10° uni-
dades de millar de millén; el 11° decenas de
millar de millén, y el 12° centenas de millar de
millén, etc.

« T UNTAAAsS. faili s vesaiivie wsees
S LI 1 L et S i R 22 2 simples.
CENTATIAS cuaeitias s dinw g
nIdadosi Gl ot sk ivsah dive ot / =
dotenas BhA i S e L INEE - de mllar. :
CENIONAS - Ii i vdaeinee s & Aot R s \
unidades. - .oloce i duaii L
ABUDTIESS s e ooh e vl hnie e sie tetarassy de millén.
GEntenis: vy v e i

’

anidades  SlRisEe e mb-c bty s millax"
ECETIAS -V el ook e
centenass: <. e T T \
nmidadess £5 L ALl s Sl
REconon o st R v \ de billon,
CONTENAS 6o &~ vigin = sisia s e gy ek

anidades. 1Lk Aiveseies
AeCENaN. ot o viteasioan
CONLENAS. v it sovias vaTe sow Al oo
UnidRdesia: 5 s aas SRSt

Tt B e I ROl A de trilién
CeNteNAS.eeracaeneerreinanaans

de millon.

14,13,12,11,10, 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3

AHRDENES O RANGOS.

9,

e ( de millat

1,20,19,18,17,16,1

D)
~

CUESTIONARIO

11. {Qué es numeracion hablada? 12. ¢ Cuéles son los
nombres de los primeros numeros? — 43 jComo se
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suenta por decenas? — 14. ;Cémo se forman los nom-
pbres de los niimeros desde diez hasta noventa y nueve?
— 15. ; Como se forma el nimero siguiente? — 16. ?Como
se cuenta por centenas? — 417. ;Coémo se forman los

‘numeros comprendidos entre Jas centenas? — 18. ; Gémo
86 forma el numero siguiente? — 19. ; Qué nombre re-
cibe la coleccion de diez mil unidades? — 20. ;Cémo se
~_forman los nimeros desde mil hasta novecientos noventa
¥y nueve mil? — 21. ;Coémo se forman los nombres de

los nimeros hasta novecientos noventa y nueve mil

novecientos noventa y nueve unidades? — 22. ; Como se

forma el ntmero siguiente? — 23. ;Qué nombre recibe

. un millon de millones, un millén de billones, etc.? —

2. ;Qué nombre toman los diferentes 6rdenes de unida-

des. — 25. ;Cnal es el orden de las decenas de millar, de

las unidades de millon, de las decenas de billon, ete.?

V. — NUMERACION ESCRITA.

26. Numeracién escrita es la que ensefia A
cepresentar 6 &4 escribir los nombres de los nt-
meros por medio de diez caracteres llamados
cifras.

27. Las cifras de la numeracién escrita y sus
. respectivos valores son :

cero, uno, dos, tres, cuatro,
0 4

cinco, seis, siete, ocho, nueve.
7 8

El cero se llama cifra auxiliar y las demas significa-
tivas.

28. Cada cifra tiene su valor propio cuando
- esta sola 1 ocupa el primer rangc de la derecha;
pero aumenta de valor por cada rango que avanza
nacia la izquierda; por ejemplo : el 1, si ocupa
el primer rango, valdra 1; si ocupa el 2° val-
dra 10; y si ocupa el 3° 4100, etc. (1).

(1) Las cifras significativas tienen dos valores : el absoluto que
- depende de la forma aue tiene, por ejemplo 21 5 siempre valdid
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29, Ll cero, aunque no tiene valor propio,
sirve para ocupar el lugar de las unidades del
orden que falte en el numero que nos proponga-
mos escribir. . :

Con la ayuda del cero se pueden escribir los
numeros diez, veinte, cincuenta, ciento ocho,
quinientos, mil cuatro, etc., del modo siguiente :
10, 20, 50, 108, 500, 1004, etc.

30 Para leer una cantidad de mas de tres
cifras se empieza por dividirla en perfodos de
seis cifras, de derecha 4 izquierda; en el primer
periodo se escribe un wno. y se leerd imillones,
en el segundo dos, y se leeré billones, y en el ter-
cero tres, y se leera trillones, etc.; en seguida se
dividen los periodos de seis cifras, de tres en
tres cifras con una coma, y se leerd mel.

Ejemplo :
R st gttt IO
1 4 %70, 564 5 876,587 ; 664 , 50
B B

o s
— —

w

SOUOTLY)
"SAUO[Lq
SaUO[[IW

Se leera de este modo : un trillén, doscientos
setenta mil, quinientos sesenta y cuatro billones,
ochocientos setenta y seis mil, quinientos ochenta
y siete millones, seiscientos sesenta y cuatrc mil,
quinientas ocho unidades.

CUESTIONARIO.

26. ;Qué es numeracion escrita ? — 27. ; Cudles son las
cifras de la numeracion escrita y sus valores respectivos?

5, y no 3 m 4; y el relativo que depende del 6rden que ocupa en la
representacion de un ntmero;-asi, en 25, el 5 vale 5 unidades
en 56, vale 5 decenas ¢ 50 unidades, y en 512, la misma cifra val-
dra 6 centenas 6 500 unidades.
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- — 28, \f Cuéntos valores tienen las cifras? — 29. ; Jué

tiene que decir del cero? — 30. ;Como se procede i
para leer una cantidad de méas de tres cifras? )

K]

VI. — NUMERACION DE LOS NUMEROS DECIMALES.

31. Llamase fraccién decimal una 6 varias
de las partes que se obtienen dividiendo la unidad ki
en diez, 6 en cien, 6 en mil, ete., partes iguales. A

32. Estas fracciones se enuncian ;

Décima si la unidad esta divididaen 10 p. iguales. i

Centésima » » 100 »
Milésima » » 1000 »
Diez milésima » » 10000 »
Cien milésima » » 100000 »
Millonésima » » 4000000 »

33. El conjunto de un nimero entero y de una
fraccién decimal, se llama nimero decimal.

34. Para no confundir la parte decimal con la
parte entera, se la separa por medio de una
coma; y si no hay parte entera, se la reemplaza
por medio de un cero.

El 1er rango después de la coma es la décima. 0,1
0

» » la centés. 0,01
3o » » lamilés. 0,001
%o » » ladiezmil. 0,0001
50 » » la cienmil. 0,00001
6o » » lamilléon.  0,000001

35. Para enunciar una fraccién decimal, se
enuncia como si fuera un ndimero entero, ex-
presando al fin el orden decimal 4 que corres-
ponde la dltima cifra.

Asi 0,432 se enuncia cuatrocientas treinta

y dos milesimas.
0,18635 » diez y ocho m:l seis-

cientastreinta y cinco

cienmilésimas.
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36. Un ntmero decimal se enuncia del mismo
modo, 6 bien enunciando separadamente la parte
entera y la parte decimal. :
Asi el nimero decimal, se enuncia :

Cincuenta y dos mil setecientas melé-
stmas.

\' Cincuenta y dos enteros setecientas nez-
\  lésimas.

52,700

37. Para escribir una fraccién 6 un nimero.
decimal, se escribe como si fuera un numero en-
tero, colocando en seguida la coma decimal de
modo que la dltima cifra ocupe el rango corres-
pondiente al orden decimal expresado.

+ Asi cuatrocientas cinco milésimas, se esCri-
B o e s I S 0,405
Sesenta y tres dies milésimas, se es-
om0 S N e Ao 0,0063

38. Ne se altera el valor de un nimero decimal
escribiendo 6 suprimiendo uno ¢ varios ceros a
su derecha.

Asi es que 20,252 y 20,25200 tienen el mismo
valor.

39. Toda cantidad decimal se hace diez, cien,
6 mil veces mayor, corriendo la coma uno, dos
6 tres rangos hacia la derecha.

Asi 4,630 es cien veces mayor que 0,04630
0,52 » mil » » » 0,00052

40. Para hacer una cantidad decimal diez,
cien, 6 mil veces menor, se corre la coma dect-
mal wno, dos 6 tres rangos hacia la izquierda.

Asi 0,04630 es cien veces menor que 4,63@
0,00052 es mil » » » 0,52
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CUESTIONARIO.

31. 1 Qué es fraccion decimal? — 32. ¢ De qué modo se
enuncian? — 33. ; Qué es numero decimal ¢ — 34. ¢ Como
se hace para no confundir la parte entera con la deci-
mal? — 35. ;Como se lee una fraccion decimal? — -
36. ¢ Cémo se enuncia un nimero decimal ? — 37. ?Como
se escribe una fraccion decimal, un ninero decimal? —
38. ¢ Se altera el valor de un numero decimal cuando se
escribe 6 suprime uno 6 varios ceros 4 su derecha ? —
39. ¢ Como se hace un nimero decimal diez, cien, 6 mil
veces mayor ? — 40. ; Como se hace diez, cien, 6 mil ve-
ces menor ?

VII. — SIGNOS USADOS EN ESTA OBRA.

41. Los principales signos aritméticos emplea-
dos eil -stu obra, son los siguientes :

~+ siguifica mas : asi 3 4+ 5 se enuncia tres
mds cinco.

— significa menos : asf 9 — 3 se enuncia nueve
menos tres.

X O . significa multiplicado por : asi 7 X 8
6 7 . 8 se snunciu siete multiplicado per ocho.

: significa dividido por : asi 8 : 2 se enuncia
ocho dividido por dos.

= siguifica igual : asf 4 4 6 = 10 se enuncia
cuatro mas seis 1gual diez. :

CUESTIONARIO.

41. 1 Qué significa el signo +? ;Con qué signo se indica
menos? ; Qué significado tiene este signo > ? ; Con cual
signo se indica dividido por? ¢ Qué signo se emplea para
denotar igualdad ?
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CAPITULO SEGUNDO.

Calculo de los numeros enteros y decimales.

I. — ADICION DE LOS NUMEROS ENTEROS.

42. Sumar es reunir dos 6 mas numeros ho-
mogéneos en uro solo,
43. Los numeros que se dan para sumar, se
llaman sumandos. y el resultado suma.
44. Por ejemplo :
- Si se suman 4 con 10 y con 6, resultara 20; los
sumandos son 4, 10 y 6; y Ja suma es 20.

45. TABLA DE L0OS NUMEROS QUE SE LLEVAN EN
LAS CUENTAS DE ADICION.

De 10 hasta 19 selleva 4

» 20 » 29 »
» 30 » 39 »

» 40 » 49 »

2 .60 » - 59 »

» 60 » 69 »

» 70 » 79 »

» 80 » 89 »

P o0y » 99 »

» 100 para arriba se lleva la cantidad

que forman las cifras que no-se escriben en la
suma; v. gr. : de 136, escribiendo el 6, llevo 413.
46, Para sumar los nimeros enteros se escri-
ben los sumandos unos debajo de otros, de modo
que se correspondan unidades con unidades, de-
cenas con decenas, etc. Se tira una linea por
- debajo y se principia 4 sumar por la columna de

O 0~10 Ttk WM

1y



' NOCIONES DE ARITMETICA. s 17

- las unidades, cuya suma, si no pasa de nueve,
- 8e escribe debajo, y si pasare, se escribe sélo las
unidades, reservando las decenas para unirlas 4
la sumade la columna de las decenas, y asi se
continuara conlas demas col umnas (1).

Ejemplo :

s 2356
2356 + 572 - 4728 = z 533 sumandos.
47

7656 suma.

CUESTIONARIO.

42. ;1 Qué es sumar? — 43. ; Como se llaman los térmi-~
nos de la operaciéon de sumar? — 44. Déme V. un ejem-

lo. — 45. Diga usted de memoria los numeros que se

evan en cuentas de sumar desde diez en adelante. —
46. ¢ Como se suman los nameros enteros ? |

PROBLEMAS.

1. — ;Qué cantidad de metros miden las si-
guientes piezas de paifio : la primera tiene 58 m.,
la segunda 79 w., la tercera 112 ., y la cuarta
122 m.?

R. 371 metros.

2. — ;Cuéntos quintales hay en las siguientes
partidas : 745 qq., 8745 qq., 214 qq., 394 qq. ¥y
- 458 qq.?

R. 10556 qq.

3. — Una escuela est4 dividida en tres clases,

de las cuales la inferior tiene 45 alumnos, la me-

) 8e conoce que un problema debe resolverse por medio de la
adicién siempre que se trate de encontrar un numero igual 4 la
suma de varios otros,

2
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dia 65 y la superior 36; jcuntos alumnos hay
en la escuela?

R. 146 alui...

- 4. — Un sastre vendié en una semana 6 tra-
. jes,el1%en 89 &, el 20 en 67 §$, el 3° en 50 8,

el 4°en 74 &, el 5° en 408ye16°en963;
‘gcuanto 1mporté la venta? ]
R. 416 &.

9. — jCuéntos metros de largo tienen los si-
guientes cables : uno de 7500 m., otro de
12570 m., otro de 36248 m., y el ltimo de
25060 m.?

R. 81378 metros.

6. — Me han pagado las siguientes cantidades :
Lufs 58000 4, Angel 20582 &, Dario 500 & y
Fernando 278 &; ;cuanto he recibido por todo?

R. 88360 &.

II. — ADICION DE LOS NUMEROS DECIMALES.

47. La adicién de los nimeros decimales se
ejecuta del mismo modo que la de los enteros;
después de escribir todas las cantidades unas
debajo de otras, de modo que las unidades de
un mismo orden queden en una misma columna
. vertical, para lo cual no hay sino cuidar de que

todas las comas decimales se correspondan entre
81, lo mismo que la de la suma.

Ejemplo :
15,65
45,65 + 5,84 + 146,362 + 38,5 = 3 : 42352 g sumandos.
38,5

236,352 suma.




 NOCIONES DE ARITMETICA. 19

CUESTIONARIO.

47. 4 Como se efectta Ia adicién de los nimeros deck
males? — ; De qué modo deben colocarse las comas deci-
males unas respecto de otras ? Déme V. un ejemplo.

PROBLEMAS.

1. — Un comerciante de vino ha pagado por
18 pipas de este licor 1980 $: ha gastado en el
trasporte 107,50, y por derecho de importacién
540,60. ;Cuanto le cuesta o) vino?

R. § 2628,10.

2. — Una persona tiene dinero en tres cofres;
en el 1° & 148,75; en el 20 $ 260,59 y en el

3° & 89,45. Pone todo el dinero en un 4° cofre

que tenia ya 60 $; ; cuanto habré ahora en oste

cofre?
R. & 558,79.

3. — Un comerciante, durante la mafnana de
cierto dia, hizo tres ventas en su almacén : la
12 de & 451,70; . 1a 2° de & 189,30 ; y la 32 de
& 768,50. ;Cuanto vendis por todo?

R. §& 1409,50.

4. — ;Qué pesan los siguientes articulos :
kilogr. 4,25 de arroz, mas kilogr. 2,75 de azuear,
méas kilogr. 6,82 de sal, mas kilogr. 2,48 de
velas, mas kilogr. 3,5 de fideos, més kilogr. 1,25

de café?
R. kilogr. 21,05.

5. En el libro de un comerciante estan escritas
las partidas siguientes : % 7450,25 + & 523,35, 4
& 2346,75, $ 6580,36 y 852 &. Déme V. el
total.

R. & 17752,71.
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6. — ;Qué cantidad de m. hay en las siguien-
tes partidas? m. 26,19, més m. 3722,14, mas
‘m. 5,645, mas m 875,175.

R. m. 1279,224.

[II. — ©LTIPLICACION DE LOS NUMEROS ENTEROS.

48. — Multiplicacién es una operacién por la
que se repite un nimero tantas veces como uni-
dades contiene otro :

49. — La cantidad que ha de ser repetida se
llama multiplicando, 1a cantidad que expresa el
ndmero de veces se llama multiplicador, y el
resultado producto (1).

50, — El multiplicando y el multiplicador se
llaman factores.

51. — Para poder multiplicar es preciso po-
_ seer bien de memoria la tabla de multiplicacién
de las nueve cifras digitas.

(1) El producto se divide en parcial y total. Se llama producto
parcial al producto de cada cifra del multiplicador por todas las del
multiplicando; y producto total & la suma de los productos par-
ciales.
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TABLA DE PITAGORAS.

L i S S B Sl T O TR B R R L L

2| 4|6 |8 |1w0|m|ule|s
5| 6|9 |m|15|s 2| =]
a8 || |%|uln|nln
5| 10|15 |20 |2 |0 |5 | 0|15
6 |12 |13 |2 |90 |50 | a2 | a8 | o
7w ot |05 |00 |5 |6
816|252 0| ms|aln
9 | 15|27 |56 |45 |5k |6 |7 |80

82. — Los productos de las 9 primeras cifras
se encuentran, con una ojeada, 4 la unién de las
lineas horizontales y verticales de las cifras que
se quieren multiplicar, en la tabla debida al céle-
bre filésofo y matematicc Pitagoras.

53. — Para multiplicar nimeros enteros, basta
buscar el productc de las cifras del multiplicando
por cada una de las del multiplicador (1).

94. — La multiplicacién puede empezarse por
la izquierda, la derecha 6 cualquier cifra del mul-
tiplicador : basta tener la prolijidad de escribir la

(1) Se conoce generalmente que la resolucién de un problema
exige una multiplicacién cuando dado el valor de la unidad se
busca el de otras varias 6 el de algunas partes de la unidad,
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primera cifra de la derecha de cada producto, al

rango de la cifra del multiplicador por la que se
multiplica. -

Ejemplo :
€857 Multiplicando. ....,. 3657
Multiplicador. 2045 2845
2 18285 ( 731{;‘
2%%238 s Productos parciales. . Q?Zggs
7314 18285

10404165 Produectos totales. ... 10404165

Esta operacion, empezada por la derecha, da el mismo
producto que la siguiente empezada por la izquierda.

Demostracion — Empezando por ia primera cifra de
la derecha del multiplicador se dice : :

9 por 7 son 35, se escribe la cifra 5 y se llevan 3 decenas ;
. » 3 » 2 y3son28,seescribe 8 y se llevan 2;

9 » 6 » 30y 2son 32, seescribe 2 y se llevan 3;

5 » 8 » 15y 3 son 18, se escribe 18 Y queda termi-

nado el producio parcial del multiplicando por la cifra

de las unidades del multiplicador Se procede del mismo

modo con las demas cifras del multiplicador para hallar

los demds productos parciales, y sumando gichos pro-

ductos se tiene al prodacto total 10404165,

55. — Cuandoe hay uno 6 varios ceros en el mul-
tiplicador, no se hace casc de ellos, teniendo
siempre el especial cuidado de colocar la primera
cifra de cada producto parcial en el orden de-la
cifra per la que se multiplica

Ejempld. Demostracion.

.5, 300575 Se multiplica inmediatamente por
200301 | 3, después de la multiplicacion por 4,

T 300575 | Pero la cifra 5 del producto 15 se es-
W01725 cribe en el tercer orden : la cifra (cero{
601‘15() del producto por 2 se escribe en e

03054275075 | sexto orden porque este 2 ocupa el
60205573075 | sexto orden, © |
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56. — Cuando uno 6 ambos factores terminan

en ceros se abevia la operacién prescindiendo de

ellos y escribiéndolos después 4 la derecha del
producto total. :

Ejemplos :
10 384597 2 10200
20300 30000
1153581 306000000
769054
78053893100

57. — Para multiplicar un ndmero entero por -

10, 100, 1000, etc., basta escribir 4 la derecha de

dicho nimero tantos ceros cuantos sigan 4 la uni-
dad. : :

Ejemplos :
1882 >< 10 = 18820; 306 >< 1000 = 306000

CUESTIONARIO.

48. § Qué es multiplicacion? — 49. ; Céme se llaman ¢ »
términos de la multiplicacién? — 50. ¢ Qué nombre reci-
ben el multiplicando y el multiplicador? — 1. ,Qué se
precisa para poder multiplicar bien? — 52. ¢ Cémo se
encuentran en la tabla de Pitagoras los productos de las
nueve primeras cifras? — 53. ; Como se multiplican los
numeros enteros?— 5%, ; Por donde se empieza la multi-
plicaciéon ? — 55. ; Como se procede cuando hay varios
ceros en el multiplicador? — 56. ;Guundo ambos fac-

tores terminan en ceros? — 57. Como se multiplica up

numero por 10, 100, 1000, ete. ?

PROBLEMAS.

1. — ;i cada metro cuadrado de tierra cuesta
8 &, cuanto costaran 99467 metros cuadrados?

R. 795738 &.

R. — ;Cuantos metros cuadrados hay en um

S

VLN
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terreno que tiene de frente 197 metros y de fondo

587 metros?
R. 115630 metros cuadrados.

3. — Se quiere adoquinar una calle que mide
98 metros de largo por 35 de ancho. En cada me-
tro cuadrado entran 16 adoquines, ;Cuantos se
necesitan ?

R. 54880 adoquines.

4, — En 14 dias, trabajando 10 horas al dia,
36 obreros han hecho una cierta obra, ;cuantas
hubiera necesitado un solo obrero para hacer la .

misma obra ?
R. 5040 horas.

5. — Se han comprado 80 cajas de azicar en
640 & y se quiere ganar 4 § en cada caja :
4 cuénto costaran las 80 cajas junto con la ganan-
cia ¢

R. 960 &.

6. — Un comerciante compré 347 hectélitros de
vino 4 67 pesos el hectélitro, y 49 hectdlitros a
79 pesos; después de haber pagado el valor de
todo, le quedaron 5201 pesos : jcuantos pesos
tenia en caja antes de la compra?
: R. 11551 §.

IV. — MULTIPLICACION DE LOS NUMEROS
DECIMALES.

58. Para multiplicar entre sf los nimeros deci-
males, se hace abstraccién de las comas y se
efectia la multiplicacién como si fuesen nimeros
enteros; luego se separan hacia la derecha del
producto tantas cifras decimales como tengan
juntos el multiplicando y multiplicador.

59. Si uno de los factores es un nuimero en-
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tero, se efectuara la multiplicacién haciendo abs-

traccién de la coma en el otro factor, separando
luego en el producto tantas cifras decimales
cuantas tenga este (actor.

60. Si el producto no tiene suficiente nimero
de cifras, se completan escribiendo & su izquierda
el nimero de ceros que sea necesario.

Ejemplos :

20 U319 2 1235 8 0,034
48 3.7 0.003
195 793 86 45 0,006272

973 96 247 0

1168,752 55345

61. Para raultiplicar un nimero decimal por la
unidad seguida de ceros, se corre la coma tantos
Ordenes 4 la derecha, cuantos sean los ceros que
acomparien 4 la unidad.

Ejemplos :
0,175 >< 10 = 1,75; 5,45 >< 100 = 545

CUESTIONARIO.

58. ; Cémo se multiplican los nimeros decimales? —
59 (Como se procede cuando uno de los factores es
entero ? — 60. 3 Como se procede cuando el ntmero de
cifras del producto es menor que Jas que se tienen que
separar? — 61. ;Como se multiplica un numero deci-
mal por la unidad seguida de ceros?

PROBLEMAS.

1. — Una méquina fabrica diariamente telas
por valor de $& 148,85 centésimos : ;cuanto pro-
ducir4 en 86 dias de trabajo?

R. & 12801,10
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9. — Las entradas ocurridas en una caja du-
rante 18 dias han sido constantemente las mis-
mas, cada una de § 245,75 ; jcudl es la entrada
total en los 18 dias?

R. & 4423,50.

3. — Una maquina de vapor consume proxi-
mamente kilogr. 40,63 de coke por hora : ;cuanto
coke consumird en 3 dias trabajando dia y no-
che?

R. kilogr. 2925,36.

4. — Una libra esterlina vale & 504, ;cuantos
pesos son 479 libras esteslinas?

R. § 2414,16.

5. — ;Cuantos metros cuadrados mide un ter-
reno que tiene de large metros 297,5 pcr 86,95 de
frente?

R. m. cds, 25867,6250 cm. cds.

6. — He comprado un terrenc gue mide de
large metros 70,50 y de ancho metros 10,25, &
razén de 450 $& el metro cuadrade * jcuantc me
cuesta?

R. & 325181,25.

V. — SUSTRACCION DE LOS NUMEROS ENTEROS.

62. Sustraccién es una operacién que tiene
por objeto manifestar la diferencia que hay entre
dos numeros dados, de la misma especie, reba-
jande dei mayor que se llama minuendo, tantas
unidades cuantas tenga el menor. que se llama
sustraendo. El resultado de la operacion se llama
resta, exceso, diferencia 6 residue (1).

(1) Seconoce que un problema se debe resolver por medio de la
sustraccién, cuando se trata de hallar la diferencia que existe
entre dos ntmeros de la misma especie; 6 cuando dada la suma de
dos nfimeras y un ¢ de ellos se busca el otro.
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. 83. Regla general. — Para sustraer un nd-
. mero de otro, se escribe el menor 6 sustraendo
) debajo del mayor 6 minuendo, teniendo cuidado

‘de colocar las unidades del mismo orden en una
misma columna vertical , unidades bajo unidades,
~ decenas bajc decenas, etc.; luego se subrayan
~ dichos ntumeros, para separarlos del resultado,
que se escribe debajo.

Hecho esto, comenzando por la primera co-
lumna de la derecha, se sustrae la cifra inferior
de la cifra superior correspondiente, y se escribe
el resultado debajo de la columna; se procede
sucesivamente de la misma manera con cada
columua, hasta la dltima de la izquierda.

Y 64. Si la cifra inferior es mayor que la supe-
~ rior correspondiente, se aumenta la cifra supe-
rior con diez unidades de su orden; pero cuando
se pasa 4 la columna siguiente de la 1zquierda,
se cuida de aumentar una unidad 4 la cifra infe-,
. rior antes de sustraerla de la superior que le cor-
~ responde. Esta operacién debe repetirse tantas
‘ veces cuantas sea necesaria.

Ejemplos :

__ | 6432 minuendo.
106432 — 1231 = g 1231 sustraendo.

5201 resta 6 diferencia.

= A ~o __ | 836 minuendo.
, % 836 — 6712 = ; 72 sustraendo.

164 resta 6 diferencia.

L |

Demoslraciéon del ejemplo 20. — Empezando por la
il primera cifra de la derecha, digo : 6 menos 2 igual 4 4,
que escribo debajo de la raya y en la misma columna.

 Paso 4 la segunda columna y digo : 3 menos 7 no
puede ser, porque no se puede rebajar lo mayor de lo
menor; aumentc 10 unidades de su orden 4 la cifra 3, lo
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e da 13 decenas; y entonces, rebajando 7 de 13, que-

an 6, que escribo debajo de la columna de las decenas.
Ultimamente paso 4 la columna de las centenas, y, en
lugar de decir 8 menos 6 aumento 1 al 6 y digo : 8 menos
7 1gual 4 1, que escribo bajo la correspondiente columna.
La resta 6 diferencia es 164.

CUESTIONARIO.

62. 1 Qué es sustraccién y como se llaman sus térmi-
nos? — 63. ; Como se sustrae un numero entero de otro ?
— 64. ; Como se procede cuando la cifra del sustraendo
es mayor que su correspondiente del minuendo?

PROBLEMAS.

1. — Un sujeto ha pagado 590 & sobre una
letra de 2000 $ : ; cuanto debe todavia?
R. 1401 &.

2. — Un padre tenfa 28 afios cuando nacié su
primer hijo : jcual sera la edad del hijo cuando
el padre tenga 56 afos?

R. 28 afios.

3. — La mayor distancia del sol 4 la tierra
es de 182810868 kilémetros, y la -menor de
176752332 kilémetros : jcual es la diferencia?

R. 6058536 kilémetros.

4. — Un negociante tenia 3483 cajas de vino.
Vendié primero 823 cajas; después 132, luego
399 : jcuantas cajas le quedaron?

R. 2129 cajas.

5. — Del conjunto de las medidas hechas en
la superficie de la tierra, resulta que el radio
polar es de 6,356,859 metros, y el radio ecuato-
rial de 6,377,946 metros : jcuél es el aplana-
miento de la tierra?

R. 21087 metros.

6. — Un hombre ha ganado 12000 & en una

=0

L
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propiedad que ha en 72000 & : ; En
cuéanto habia comprado dicha propiedad, advir-
tiendo que ha gastado en reparaciones 3400 §&?
R. 56600 $&.

A

VI. — SUSTRACCION DE LOS NUMEROS DECIMALES.

65. La sustraccién de los nimeros decimales
se hace exactamente como la de los numeros
enteros. Si los dos nimeros (minuendo y sus-
~ traendo) no tienen 1gual nimero de cifras deci-
males. se igualan poniendo ceros al que tengra
menos y cuidando de colocar la coma en la resta,
de modo que forme columna con las comas del
minuendo y sustraendo.

Ejemplos :

_ § 3,4500 minuendo.

10 8,45 — 0,8646 = g 0,8646 sustraendo.
2,0854 resta 6 diferencia.

__ ) 34,295 minuendo.

R0 84,205 — 18,7 = 18,700 sustraendo.
15,595 resta 6 diferencia.

CUESTIONARIO.

65. ; Como se efectua la sustraccion de los numeros
decimales?

PROBLEMAS.

1. — Vendiendo en $ 36,50, lo que ha costado
29 & ; jcuanto se gana?
R. & 7,50.
2. — Una sociedad compuesta de nifios y de
nifias ha gastado 38,50 & : los nifos solos han
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pagado 21 # 80 c.; jcuanto deben pagar las

ninas ?
R. § 16,70.

3. — Un propietario ha obtenido en un afio por
los alquileres de sus casas & 14765,50, y ha gas-
tado en reparaciones, & 5768,75; ; cual ha sido el
producto neto de sus fincas?

R. & 8996,75.

4. — Dos personas han hecho una bolsa comtn,
¥ han juntado entre las dos & 47,60; la una de
ellas ha puesto § 20,45; ;cuanto ha puesto la
otra ?

R. & 18,15.

9. — Compré kilogramos de azicar 50800,005
Y devolvi por ser averiada 19597,5 ; écuantos me
quedan que pagar?

R. kilogr. 31202,505.

6. — Segun Julio César, la duracién del afio es
de dias 365,25, mientras que la duracion verda-
dera es sélo de dias 365,242217. ;Cu4l es el error
cometido por Julio César?

R. 0,007783.

VII. — DIVISION DE LOS NUMEROS ENTEROS.

66. La divisién es una operacién que tiene por
objeto hallar un factor cuando se han dado dos
numeros, de los cuales el uno se considera come:
producto y el otro como factor. El que se consi- -
dera come producto toma el nombre de dividendo,
¥ el otro de divisor, y-el resultado de la operacién
se llama cuwociente (1).

(1) También puede definirse la divisién como una operacién por
la cual se busca cuantas veces un ntimero llamado dividendo eon-
tiene & otro llamado divisor,
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67. La divisién de los nimeros enteros equi-

vale 4 hacer del dividendo tantas partes iguales

cuantas unidades tiene el divisor (1).

68. Cuando el divisor consta de una sola cifra
se escribe 4 la izquierda del diwvidendo, del cual
se separa con una linea oblicua, teniendo la pre-
caucién de tirar una linea horizontal debajo del
dividendo para separarlo del cuociente.

Se toma de la 1zquierda del dividendo tantas
cifras cuantas basten & contener el divisor, y el
numero de veces que lo contenga (que es el cuo-
ciente), se escribe bajo la cifra 6 cifras tomadas
del dividendo.

Si sobra algun residuo, se multiplica por dzez
y al producto se anade la cifra siguiente del divi-
dendo; se averigua cuintas veces contiene este
numero al divisor, y las veces que lo contenga,
se escribe bajo el dividendo, como en el anterior,
y se continda la divisién del mismo modo.

Si resultare menor el dividendo, se considera
eomo residuo y se escribe cero en el cuociente.

Ejemplo :

7,248 : 6 = D.6 l 7248 dividendo.
1208 cuociente.

Demostracion. — Se dice (valiéndonos de la tabla de
multiplicacion) 6 por 41, es 6 (v se escribe 1 en el cuo-
ciente%, al 7 va 1, que se multiplica por diez; 1 X 10
= 10, 4 2 que es la siguiente cifra del dividendo = 12;
luego 6 por 2, son 12, al 12 nada : y en seguida, como
4 es menor que el divisor 6, eseribo cero en el cuociente

y considero el 4 como residuo; luego 4 > 10 = 40, + 8 .

ultima cifra del dividendo igual 4 48; 6 > 8 = 48 (se
escribe el 8 en el cuociente), al 48 nada, con lo cual queda
terminada la operacion.

(1) Elcuociente es de la misma especie del dividendo por ser parte

A e st Sy

il
s il
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A
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69. Para dividir dos niimeros enteros de varias -
cifras se escribe el divisor 4 la derecha del divi-
dendo, del cual se separa por una linea vertical,
y se subraya el divisor para separarlo del cuo-
ciente que se escribe debajo.

Hecho esto, se separan por un punto en el divi-
dendo, de izquierda a derecha, tantas cifras
cuantas tenga el divisor, 6 una mas si el nimero
resultante es menor que el divisor; lo que da el
primer dividendo parcial. ;

Se divide este primer dividendo parcial por el
divisor.

Qe escribe la cifra obtenida en el lugar indi-
cado para el cuociente : se multiplica el divisor
por esta cifra, y el producto se sustrae del divi-
dendo parcial.

X 1a derecha del residuo se escribe la cifra
siguiente del dividendo, lo que da un segundo
dividendo parcial, con el cual se procede del
mismo modo que con el primero.

Se contintia asi la operacién hasta que se hayan
bajado sucesivamente todas las cifras del divi-
dendo, cuidando de escribir el cuociente, en cada
divisién parcial, & la derecha de la dltima cifra
obtenida.

La serie de todas estas cifras es precisamente
el cuociente que se busca'(1).

(1) Be conoce generalmente que la resolucién de un problema
exige una division, cuando conocido el valor de varias unidades 6
partes de 1a unidad se busca el de una sola; 6 enando conocido el
valor de una 6 més unidades se busca el niimero de unidades,
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Ejemplo :
10 LA2540 & 812 = D. 4425.40 1812 divisor.
4060 545 cuociente.

3654
2248

4060
4060

Division abreviada
R0 442540 | 812

3654  B45
4060

Demostracion. — Se separan con un punto las cuatro .

grimeras cifras del dividendo que son 4425, y la cifra 8
el divisor; como el dividendo parcial tiene % cifras, se
toman 2, que son 44, las cuales dividiremos por 8 jue es
la primera del divisor; el cuociente 5 se multiplica por
todas la cifras del divisor y su producto 4060 se sustrae
del dividendo parcial; al lado de la resta 365 se baja la
cifra siguiente 4, que forman 3654 ; se toman las dos pri-
meras cifras del dividendo, que son 36, las cuales se
dividen por la primera del divisor que es 8; y el cuo-
ciente 4 se multiplica por el divisor, y su producto 3248
se sustrae del dividendo : al lado de la resta 406 se baja
la ultima cifra 0, que forméan 4060, y como este niimero
es igual al producto de 812 > 5 = 4060, se pone 5 al cuo-
ciente, y 4060 bajo el dividendo parcial, lo que no da
nada por resta 6 residuo, y la operacién queda termi-
nada. El cuociente verdadero es 545; lo que prueba que
Zi édggroisor 812 estd contenido 545 veces en el dividendo

Nora. — Puede efectuarse la divisién haciendo men-
talmente las sustracciones, como se ve en el ejemplo 2o,
en la division abreviada que es mucho mas ventajosa.

70. Para dividir un nimero por 10, por 100 6
por 1000 y en general, por la unidad seguida de
ceros, se separan tantas cifras del dividendo (de
derecha & izquierda) como ceros haya en el divi-
sor. Las cifras del dividendo que quedan 4 la

o
)
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izquierda forman el cuociente, y las de la derecha

el residuo.

Ejemplo :
cuociente residuo
6475 2 100 = 64 (75)

71, Si se suprimen en el dividendo tantas ci-
fras como ceros haya en el divisor, el cuociente
no cambia, porque al dividendo y divisor se les
divide por un mismo numero.

Ejemplo :
1200000 : 25000 = 4200 | 25
200 48
CUESTIONARIO.

66. (Qué es division y como se llaman sus términos ?
— 67. ; A qué equivale la division de los nimeros ente-
ros? — 68. ;,CGomo se procede cuando el divisor consta de
una cifra? — 69. { Como se dividen dos nimeros enteros
de varias cifras? — 70 , Como se divide un numero por
10, 100, 1000, y en general par la unidad seguida de ce-
ros? — 71. ; Como se simplifica la operacion cuando hay

ccos al fin del dividendo y divisor?

PROBLEMAS.

1. — Un almacenero tenia disponibles 6560 &
para emplearlos en té que vale 2 § el kilog.;
jcuantos kilog. podra comprar ?

R. 3280 kilog.

9. — En una escuela se han colocado 180 alum-
nos en bancas de 6 alumnos; y 45 en bancas de
3 alumnos ; ;cuantas bancas habra de cada clase?

R. De 6 alumnos 30, ¥ de 3, 15 bancas.
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3. — Se ha pagado 4 una cuadrilla de peones
25500 ¢ por 150 jornales 4 2 $ cada uno. j;De

cuantos peones se componia la cuadrilla?
R. 85 peones.

4. — En una plantacién hay 1296 arboles dis-
puestos en 16 filas iguales; jcuantos 4rboles hay
en cada fila?

R. 81 arboles.

5..— Se han pagado 18792 & por 324 cajas de
mercancias; jcudl es el precio de cada caja?
R. 58 &.

6. — Sabemos que el kilogramo tiene 1000 gra-
mos y deseamos hallar el nimero de kilog. de
polvora que contendran varios barriles que pesan
8525 gramos.

R. 85 kilog. 25 gr.

VIII. — DIVISION DE Los NUMEROS DECIMALES.

72. Para dividir un ndmero decimal por un
nimero entero, se efectda la divisién como si no
hubiese coma en el dividendo, teniendo cuidado,
cuando se haya bajado la cifra de las unidades
simples del dividendo, de colocar una coma 4 la
derecha de la cifra correspondiente del cuociente.

Ejemplos :
4o 14748,16 |28 20 349257 |31
T4 926,72 32 1,105
188 157
201 2

£8 residue.

73. Si el dividendo tiene méas cifras decimales

Ve
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¢ el divisor, se suprime la coma en éste y se
hace correr la coma del dividendo de tantos ran-
gos hacia la derecha como cifras decimales haya
en el divisor. En seguida se efectda la division
como si fuese un nimero entero.

74. Si el dividendo tiene menos cifras deci-
males que el divisor, se colocan 4 la derecha del
dividendo bastantes ceros para que ambos nu-
meros tengan igual numero de cifras decimales
y se efectia la operacion.

75. Si el dividendo y el divisor tiene un mismo
numero de cifras decimales, se suprime la coma
" en ambos nimeros y se efectia la operacién como
si fuesen nimeros enteros.

Ejemplos :

1o 564,465 ¢ 4,250 = 56446,5 : 4206 =

56446,5 | 425
1394 132,815

1196
3465
650
2250
125
20 6,65 : 0:025 = 6650 : 25 = 6650 | 25
165 266
150
30 8,25 : 0,26 = 825 ¢ 25 =829 | 25
B 8

Cuando resulta un residuo, cOmo €n el ejem-
plo primero, se puede continuar la divisién escri-
biendo, 4 la derecha del tltimo resto, un cero por
cada nueva cifra que se quiera sacar en el cuo-
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ciente. — Es lo que se llama : calcular el cuo-
ciente en menos de una unidad decimal dada.

76. Para dividir un nimero decimal por la
unidad seguida de ceros, basta correr la coma
tantos lugares 4 la izquierda, cuantos sean los
ceros que acompaiien 4 la unidad.

Ejemplos :
3,75 : 10 = 0,375; 54,75 : 1000 = 0,05475.

CUESTIONARIO.

72. { Como se divide un ntimero decimal por un ni-
mero entero? — 73. ;Cémo se procede si el dividendo
tiene més cifras decimales que el divisor? — 74. ;Si el

dividendo tiene menos cifras decimales que el divisor?
— 75. ; Si el dividendo y el divisor tienen igual niimero

de cifras decimales? — 76. ; Cémo se divide un ntimero
decimal por la unidad seguida de ceros?

PROBLEMAS.

1. — Un correo ha hecho en 5 viajes entre
Buenos Aires y Cdrdoba kilém. 4338,73; ;qué
distancia habra entre uno y otro punto?

R. kilém. 367,75.

2. — Un batallén de 700 plazas gasta en carne
mensualmente & 306,90; ;cuintos kilog. gas-
tara diaridamente, si vale cada uno & 0,12.

R. kilog. 85,250.

3. — Una persona comprd una pieza de pafio
que mide m. 54,28 por & 176,41 ; ;4 cuanto pagé
por metro?

R. § 3,25.

4. — Se ha pagado $ 396,36 por 25 bolsas de
arroz con kilog. 88,080 cada una; ;4 cuénte
sale el kilogramo?

R. § 0,18

bt
st
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5. — ;Qué vale en depdsito la tonelada de car-
bén de piedra, si 270 toneladas costaron 3510,
incluso la descarga de cada tonelada & & 0,50
cada una?

R. § 12,50.

6. — Un pintor ha recibido & 4,05 por cierto
nidmero de letras, 4 razén de 0,15 cada letra;
4 cuantas son las letras que él ha pintado?

- R. 27 letras.

1X. — PRUEBA DE LAS CUATRO OPERACIONES.

77. Se llama prueba de una eperacién, otra
operacion que se efectia para asegurarse de la
exactitud de la primera.

78. La prueba de la adicién se efectia empe-
zando la adicién por el primer rango de la
izquierda y se escribe la cantidad obtenida bajo
su rango correspondiente, como se ve en el
ejemplo siguiente :

Ejemplo &
A72 473
572 } sumandos 572
4553_ 456
1500 suma 13

1?0 sumas parciales.

1500 prueba.

79. La prueba de la sustraccidn se efectia su-
mando el sustraendo con el residuo : si la opera-
cién esta bien hecha, la suma ha de ser igual al
minuendo.
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Ejemplo :
5648 minuendo.
3279 sustraendo.
2369 resta.
5648 prueba.

80. La prueba de la multiplicacién se efectia
multiplicando el multiplicador por el multipli-
cando, y si se halla el mismo producto, la ope-
racion est4 bien hecha.

Ejemplo :
Multiplicaciéon Prueba
526 multiplicando 275
275 multiplicador 526
2630 1650
3682 550
1052 1375
144650 producto 144650

81. La prueba de la divisién se efectia multi- -

plicando el divisor por el cuociente y al pro-
ducto se anade el residuo (si lo hay), y si la
suma es igual al dividendo, la operacion estara
bien hecha.

Ejemplos :

Dividendo 1523 I 58 divisor. 58 divisor.
863 26 cuociente. >< 26 cuociente.
15 residuo. 348
116
-+ 15 residuo.
1523 prueba.
CUESTIONARIO.

77. ¢ A qué se llama prueba de una operacién? —
78. ¢ Como se efectiia la prueba de la adicion? — ;79. La
de la sustraccion? — 80 ¢ Como se hace la prueba de la
multiplicacion ? — 81.; La de la division?
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CAPITULO TERCERO.

Numeres denominados 6 complejos (1).

I. — DEFINICIONES PRELIMINARES.

82. Los numeros se llaman denominados 6
complejos cuando se componen de numeros en-
teros de la unidad y de las subdivisiones de esa
misma unidad. Ejemplo : tres dias siete horas
diez minutos, es un nimero complejo; estas dife-
rentes subdivisiones, dias, horas y minutos, to-
das se refieren 4 la unidad dia, que aqui se puede
considerar como la unidad principal.

CUADRO DE LOS NUMEROS DENOMINADOS.

MEDIDAS MONETARIAS.

83. Las denominaciones y el valor de las mo-
nedas argentinas son los siguientes :

MONEDAS DE ORO.

El argentino que vale 5 pesos.
El 12 » » 2 » 50 centavos.

MONEDAS DE PLATA.

El peso nacional que vale 100 centavos, y las

(1) Hoy dia ya no se usan en la Repiiblica Argentina més me-
didas complejas que las de tiempo y las de arcos y dngulos; las
demas pesas y medidas han sido reemplazadas por las del sistema
{uségtnoo deoimal, cuyo uso es obligatorio desde el 1° de enero de

7.
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monedas de 50 centavos, de 20 centavos, de
10 centavos y de 5 centavos.

MONEDAS DE COBRE.

Las de 2 centavos y las de 1 centavo.
84. Las denominaciones y el valor de las pesas
antiguas son los siguientes : (1)

Prsas. Una tonelada vale :
20 quintales.
80 arrobas.
2000 libras.

32000 onzas, etc.

El quintal tiene 4 arrobas; la arroba, 25 libras;
la libra, 16 onzas; la onza, 16 adarmes; el
adarme, 36 granos.

85. Las denominaciones y el valor de las me-
didas lineales antiguas son los siguientes :

MEDIDAS LINEALES. Una legua vale :
40 cuadras de 4 150 varas, 6
60 cuadras de 4 100 varas, 6
6000 varas 6 18000 pies, etc.

La cuadra de Buenos Aires contiene 150 varas;
la de Montevideo 100; la vara tiene 3 pies 6 ter-
cias; el pié, 12 pulgadas; la pulgada, 12 lineas;
la linea, 12 puntos; — la cuarta es igual 4 9 pul-
gadas.

86. Las denominaciones y el valor de las me-
didas antiguas de superficie son los siguientes :

MepiDAS DE SUPERFICIE. Una legua cuadrada
vale :

(1) A pesar de haber sido suprimidas estas medidas de peso,
lineales, de superficie, de volumen y de capacidad, hemos crefdo
oportuno dejarlas en el mismo lugar que ocupaban en esta obrita
en la edicién anterior, para satisfacer la necesidad que tengan
algunas personas de conocer estas medidas.
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1600 cuadras cuadradas, 6 36000000 varas cua-
dradas, etc.

{ cuadra cuadrada, 22500 varas cuadradas.

{1 vara cuadrada, 9 pies cuadrados, 6 16 cunar-
tas cuadradas; 1 pié cuadrado, 144 pulgadas cua-
dradas; 1 pulgada cuadrada, 144 lineas cua-

dradas, etc.
87. Las denominaciones y el valor de las

‘medidas antiguas de volumen son los siguientes :

MEDIDAS DE VOLUMEN. Una vara cibica vale :

27 pies ctibicos.

O 64 cuartas cubicas.

0O 46,656 pulgadas ciibicas, ete.

1 pié ctibico 1728 pulgadas cibicas; 1 pulgada
chbica, 1728 lineas cibicas; 1 linea cubica,
1728 puntos cibicos.

88. Las medidas antiguas de capacidad para
los liquidos son las siguientes :

MEDIDAS DE CAPACIDAD PARA LOS viquipos. Una
pipa contiene :

4 cuarterolas.
6 barriles.
24 canecas.
120 galones.

192 frascos.

768 cuartas, etc.

La cuarterola tiene 48 frascos 6 30 galones; el
parril 32 frascos 6 20 galones; la caneca 8 fras-

cos 6 5 galones; el galén 1 % frascos; el frasco

4 cuartas.

89. Las medidas antiguas de capacidad para
los aridos son las siguientes :

MEDIDAS DE CAPACIDAD PARA LOS KAriDOS, EL
CARBON, LA SAL, CAL, etC. La fanega es de :

4 cuartillas.
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8 cuartillas (para maiz en espigas).

90. Las medidas del tiempo son las siguientes :

MEepIDAS DEL TIEMPO. El siglo que es de :

100 afios.

1200 meses, etc.

El anio contiene 4 estaciones, 12 meses 6 52 se-
manas 6 365 dias si es comiin, y 366 si es bi-
siesto; el mes comercial es de 30 dias; el dia de
24 horas; la hora de 60 minutos; el minuto de
60 segundos y el segundo de 60 terceros.

MEDIDAS DE ARCOS Y ANGULOS.

90 a. Las medidas para los arcos y 4dngulos
son las siguientes :

El circulo que tiene 3600 ggrados);

El grado — 60’ (minutos);
El minuto — 60” (segundos).
CUESTIONARIO.

82. ;Qué son niumeros denominados 6 complejos? —
83. ;Cuales son las denominaciones y el valor de las
monedas ? — 84, ;Cudles son las denominaciones y el
valor de las pesas? — 85. ;Cuales son las denomina-
ciones y el valor de las medidas lineales ? — 88, , Diga
V. las denominaciones y el valor de las medidas %le
superficie. — 87. Nombre V. las medidas de volumén Yy
sus valores. — 88. ; Las de capacidad y sus valores (para
los liquidos) ? — 89. ; Las de capacidad para los érigos?
— 90. ¢ Cudles son las medidas del tiempo ? — 90 . ¢ Cud-
les son las medidas para los arcos y angulos? -

II. — REDUCCION DE DENOMINADOS £ INFERIOR
DENOMINACION.

91. Para reducir un nimero denominado A
inferior denominacién se multiplican las unidades
de la mayor especie por el nimero de veces que
una de ellas contiene 4 la especie inferior inme-
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diata, y se agregan al producto las unidades que
haya de esta especie.

‘Asi se contintia hasta llegar & la tdltima deno-
minacién pedida.

Ejemplo : Reduzcanse 6 dias, 14 horas, 25 minutos, a
minutos. 4y
6 ds. i

s 24 horas que tiene el dia.
144
14
158 horas.
s¢ 60 minutos que tiene la hora.
9480
+.29
9505 minutos.

+

III. — REDUCCION DE DENOMINADOS £ SUPERIOR
s DENOMINACION.

~ 92. Para reducir un niumero denominado &
superior denominacién se divide el nimero de la
especie menor por el nimero de partes de que
se forma la unidad de especie inmediata mayor :
el cuociente que resulta de esta primera division
se vuelve 4 dividir por el mimero de partes de
que se forma la unidad mmediata mayor, y S€
continda asi hasta llegar al resultado buscado.

Ejemplo : Cuéntos dias, horas y minutos hay en
9505 minutos.

: : 0505 min. [ 60
‘ 350 158 h. I P

.

505 14 horas. 6 dias.
25 minutos.

CUESTIONARIO.

91. ;Como se reduce un nimero denominado & infe-
rior denominacion ? — 92. , Como se reduce un namero
denominado & superior denominacion ?
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Calculo de los nimeros denominados.

IV. — ADICION.

93. Para sumar dos 6 més nimeros denomi-
nados se observa la siguiente :

Regla. — 1° Escribanse los nimeros propues-
tos los unos debajo de los otros, de manera que
todas las partes de la misma especie estén en una
misma columna vertical, y tirese una linea por
debajo.

2° Adicidnense las partes de la especie infe-
rior, y si la suma no contiene ni una unidad de
la especie inmediata superior, escribase debajo
de la linea, tal como se haya obtenido.

3° Si esta suma contiene una 6 varias unidades
de la especie superior inmediata, sélo se escri-
bira la que exceda al nimero de unidades de esta
segunda especie, y se retendran éstas para adi-.
cionarlas con sus semejantes, con las cuales se
proceder4 del mismo modo.

Ejemplo : Adiciénense los ntumeros denominados si-
guientes : »

45 afios 2 meses 15 dias 42 horas

23 » Sy 9 » SELw
b g JE s & B U5 fhesd: TR (VRS
36 » Saiiy 8o i iy
423 afios 8 meses 18 dias 21 horas.
CUESTIONARIO.
93. ¢ Cémo se suman dos 6 méas numeros denominados ?
PROBLEMAS.
1. — Un vapor sale de Buenos Aires con di-

receién este y camina el 1°r dia, 6°47/36"; el

28, 39381207+ el 30,0 8e5R/DI ‘yriel 49,1503 5RE

jcuantos grados ha recorrido en los cuatro dias?
R. 24°22'%7,
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2. — Un cajero recibio en diferentes ocasiones

las cantidades siguientes : 1° 256 onzas de oro
12 pesos fuertes y 15 pesos moneda corriente;
en seguida 175 onz. 15 $ fuertes y 8 ¢ m/c, y des-
pués 45 onz., 5 s fuertes y 7 $ m/c; j;cuanto
recibié por todo?
R. 478 onz. 1 $ fuerte 5 $ m/c.
3. — Tres obreros han trabajado asi : el

10 25 dias 6 horas y % ; el 20 18 dias 9 horas;

el 3° 20 dias 7 horas y 2; jcuanto tiempo han

trabajado los tres obreros, contando de 12 horas
el dia de trabajo?

R. 64 dias, 11 % horas.

4. — La batalla de Ayacucho, que concluy6
con el poder espaiiol de la América del Sud, fué
dada el 9 de diciembre de 1824; zen qué fecha
hardn 70 aiios 5 meses 16 dias que tuvo lugar
tan fausto suceso?

R. El 25 de mayo de 1895.

5 _ (Carlos Radl naci6 el 1° de marzo de 1881;

jen qué fecha cumplira 15 anios 6 meses de edad?
R. El 1° de setiembre de 1896.

V. — MULTIPLICACION.

94. En la multiplicacién de los nimeros comple-
jos hay que considerar los tres casos siguientes :

10 multiplicar un complejo por un entero; 2° un

entero por un complejo; 3° un complejo por-otro.
95. En el primer caso se observa la siguiente :
Regla. — Se multiplican sucesivamente por el
multiplicador las unidades de diferentes especies

del multiplicando, principiando la operacion por




la especie inferior, 4 fin de que, si de algdn pro-

- ducto parcial resultan unidades de la especie
superior siguiente, se reserven para agregarlas
al producto de éstas (1).

Ejemplo :  Cu4l es el producto de 6 angulos iguales,
. que mide cada uno 24036’25" ?
240 36" 6"
> 6
1470 38’ 307 ;
Demostracion. — Empezando por la derecha, se mul-
tiplican los 25" por 6, que dan por producto 150", que
divididos por 60/, da por cuociente 2, y por residuo 30”.
Se escriben los 30” bajo los segundos, y se retiene los 2
- para agregarlos al producto de los minutos, 36 > 6 = 216"
+ 2 =218, que divididos por 60, dan 380 por cuociente
y 38’ por residuo. Se escriben los 38’ bajo los minutos,
y se retienen los 3¢ para agregarlos al producto corres-
pondiente : 2k > 6 = 1440 4 30, hacen 1470, que se es-
criben bajo el numero de los grados. :

96. Para el 2° caso se observa la siguiente :

_ Regla. — Se reduce el multiplicador & su 1l-
tima especie, y se efectia la operacién como si
fuera un nimero entero; y el producto se divide

- por los factores empleados para reducir el mul-
tiplicador 4 su ultima especie.

Ejemplo : ; Cual es el valor de 3 meses 25 dias de sala-
rios a 36 pesos mensuales ?

36 # <3 ms.25ds. =36 § < 115 ds.
36 &
> 115 ds.
180
36 /
36
4140 |8(0
11 138 pesos.
24

(1) Para distinguir los casos, téngase presente que el multiplie
cando es de la misma especie que se busca.
{

e
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Demostracion. — Reduciendo el multiplicador 3 ms.
95 ds., 4 dias, tenemos 115 ds.; ¥ procediendo segun la
regla multiplicamos 36 & por 115 ds., que da por pro-
ducto 4140, numero 30 veces mayor, pues hemos conside-
rado a los 115 ds. como si fuesen meses. Para obtener

su justo valor basta dividir & 4140 por 30, lo que da
138 pesos.

g7. Para el 3% caso Se observa la siguiente :
Regla. — Para multiplicar un compleje por
otro complejo, se reducen 4 incomplejos, ¥ S€
multiplican como estos numeros, dividiendo su
producto por el producto de todos los factores
ue se emplearon para reducir & incomplejos

ambos términos.
Problema — Un buque queé navega en un mismo me-
ridiano 4 razon de 9024’ por dia; }cuantos grados de
latitud recorrera.end dias 8 horas 20 minutos ? :
2024 = 144
5 ds. 8 hs, 20 min. = 7700 minutos.
144 >< 7700 min. = 1108800 ;
1108800 & 86400 = (60 > 9% > 60) = 1260,
que recorre el buque en b ds. 8 hs. 20 min.
Demostracion. — Reducidos ambos términos 4 incom-
plejos dan respectivamente 144’ y 7700 minutos, cuyo
roducto es 1108800, que dividido por 86400 56producta
o los factores 60, 24, 60) da por cuociente 120507, que es
1a latitud recorrida en los 5 dias 8 horas R0 minutos.

(6]o] DE

CUESTIONARIO.

.. 94, ; Cuantos casos hay que considerar en 1a multipli-
caci6on de los numeros complejos? — 95. Cual 2s la
regla para el primer caso 9 — 96. 3 Cual para el segundo?
— 97. ;Qué regla se observa para el tercer caso

PROBLEMAS.

4. — Un mdvil anda en un minuto 54 metros;
jcuanto andara con igual velocidad en 10 mi-

nutos 25 segundos?
R. 562 metros 5 decimetros.
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2. — Un obrero, ajustado 4 razén de 2 pesos

50 centavos por dia, ha trabajado 15 ds. 7 hs.

30 ms., debiendo ser el dia de trabajo de 12 ho-

ras : jcuanto gana por su trabajo?

R. & 39,06 4

------
TIE
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3. — Un tren de ferrocarril recorre 21 kiléme- =
tros 75 decAmetros en una hora : jcuantds kilg-

metros recorrera en 12 horas 18 minutos 40 se-
gundos?

R. 267 kilémetros 76 % decametros.

4. — Una maquina hace 3 metros de tela por
hora : jcuénto har4 en 4 dias 6 horas 40 minutos?
R. 308 metros.

9. — Diez y siete pares de mulas emplearon
48 horas 36 minutos en transportar cierto ni-
mero de frutas secas. Para transportar el mismo
numero de frutas, ;cuénto tiempo empleard un
par de mulas?

R. 13 ds. 4 hs. 12 minutos.

6. — Julio ha trahjado en una ocasién durante
5 horas 45 minutos, y en otra durante 2 horas
35 minutos; ;cuanto le debe su patrén, 4 razén
de 60 centavos por hora?

R. 5 pesos.

VI. — SUSTRACCION.

98. Para la sustraccién de los nimeros com-
plejos obsérvese la siguiente :

Regla. — 1° Coléquese el niimero menor de-
bajo del mayor, como para la adicién, y tirese
una linea por debajo.

2° Comiénzese la sustraccién por las unidades
de la especie inferior y continuese hasta el fin

4

R R
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escribiéndose 1a diferencia debajo de cada co-
lumna.
30 Si el nimero de algunas de las especies de
unidades es mayor, en el sustraendo, que Su
correspondiente en el minuendo, aiadase 4 este
upa unidad de la especie inmediatamente supe-
rior (reducida 4 fa especie de que s¢ trate). y en
la sustraccién de la especie siguiente, anadase
una unidad al sustraendo.
Ejemplo : Dos buques de vela hicieron un viaje de
Buenos Aires & Marsella ; el primero lo hizo en 3 meses
6 dias 16 horas y 20 minutos; y el segundo en 2 meses

15 dias 7 horas 45 minutos; § cuanto tiempo llegd antes
el segundo que el primero?

3 meses 6 dias 16 horas 20 minutos,
R ) 15 » oy hD »

21 dias 8 horas 35 minutos.

Demostracion. — Des ués de haber dispuesto los ni-
meros como para la a icion, se empieza por sustraer
45 minutos de 20 minutos; pero como 45 no puede sus-
traerse de 20, se afiaden 60 minutos (1 hora) & estos, 1o
que da 80, ¥ sustrayendo 45, se obtienen 3D, que 8e es-
eriben en la columna de los minutos.

Pasando al nimero de horas, como se anadi6 60 minu-
tos 6 1 hora al mipuendo, se anade ahora una unidad al
sustraendo, y se dice : 16 menos 8igual & 8, que sé escri-
ben en la columna de las horas. Del mismo modo se pro-
cede en la tercera columna: como 15 no puede sustraerse
de 6, se aumentan 30 dias (1 mes) al 6,y se dice : 36 me-
nos 15 igual & 21, que sé escriben en esta columna. Y,
ultimamente, aumentando 1 mes al sustraendo siguiente,

or los 30 dias aumentados al minuendo anterior, S6

jce : quien de 3, 3, nada, y con esta operacion queda
terminada la sustraccion, la cual da por resta 21 dias.
8 horas 35 minutos.

CUESTIONARIO.

98. { Qué regla debe observarse para la sustraccion de
10s nUmeros complejos ?
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PROBLEMAS.

1. — Mi hijo naci6 ei i8 de octubre de 1874 &
las 4-;— de la tarde; jcuantos afios cumplirs el
28 de diciembre de 1900 4 las 8 de la noche?

R. 26 aiios 2 meses 10 ds. 3 —% hs.

2. — 3;Cual es la diferencia entre 30 grados
25 minutos 15 segundos, y 26 grados 17 minu-
tos 48 segundos?

R. 4277 2% =

3. -— 3Cuanto tiempo ha transcurrido desde el =
20 de febrero de 1826, dia de la victoria de
Ytuzaingd, hasta el 1° de mayo de 1851 2

R. 25 afios 2 meses 11 dias.

4. — Buenos Aires se halla situado & 34 gra-

dos 36 minutos y 35 segundos de latitud sur ¥ o

Valparaiso 4 33 grades 2 minutos de la misma 3o

dque diferencia de latitud hay entre estos dos
puertos ? ;
R. 1° 34’ 35”.

5. — Un reloj da las 9, al mismo tiempo que

otro marca las 8 y 26 minutos 36 segundos ;aqué

diferencia tienen?
R. 33 minutos 2{,segundos.

6. — ;Cuantos afios han pasado desde la recon-
quista de Buenos Aires por el general Liniers
del poder de las tropas inglesas el 12 de agoste
de 1806, hasta el 25 de mayo de 18102

R. 3 anos 9 meses 13 dias.
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VII. — DIVISION.

99. En la divisién de los ndmeros complejos
- pueden presentarse tres casos, y son los si-
~ guientes :
,. 1° Dividir un nimero complejo por un entero.
i 2° Dividir un entero por un complejo.
- 3° Dividir un complejo por otro.
s 100. Para dividir un nimero complejo por un
entero, se dividen sucesivamente las diferentes
especies de unidades del dividendo por el divisor
(siendo éste de distinta naturaleza) empezando
por las unidades de especie superior, 4 fin de que
si en alguna divisién parcial resulta residuo,
se reduzca 4 la especie inmediata inferior y se
- sume con las unidades que de ésta haya en el
~ dividendo, para formar el dividendo parcial si-
guiente (1).

Problema. — La suma de 12 angulos iguales es de
4210 1’ 36”; y cuéintos grados mide cada angulo?

4210 4’ 36" | 12
61 350 5 8”
1 residuo de grados.
X 60 para reducirlo & minutos.
60
e
61 minutos.
1 residuo de minutos.
> 60 para reducirlo a4 segundos
60
+ 36
96 segundos.

g (1) Téngase presente que el dividendo es de 1a especie que 8¢
SCa
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Demostracion. — Los 4210 divididos por 12, dan por
cuociente 35° y por residuo 10; se reduce este residuo &
minutos y da 60’, que sumados con el minuto que tiene
el dividendo, dan 61’; dividense estos 61’ por el divisor
12, y da por cuociente 5’ y por residuo 1’; se reduce &
segundos multiplicandolo por 60” que tiene el minuto, ¥
da 60”, y 36” del dividendo son 96”, que divididos por el
divisor 12 da por cuociente 8”, y con esto queda termis
nada la operacion. El cuociente es, pues, 35° 5” 8” que es
el valor de este 4ngulo. ' ‘

Wit

101. Cuando el divisor es un nimero complejo
se reduce 4 su denominacién inferior; después
el dividendo se multiplica por los mismos multi-
plicadores que se emplearon para la reduccién
del divisor, y con ambos resultados, suponién-
dolos en su primera denominacién, se hace la
divisién como en el primer caso. f

Problema. — Me han pagado 188 pesos, por 8 meses
25 dias de trabajo; ¢ cuanto gané por mes? 5

138 & : 3 meses 25 dias.

30 > 30
90
+ 25

Dividenda. 4140 | 115 divisor.
690 36 pesos mensuales.

Demostracién. — Después de reducir el divisor 4 infe-
rior denominacion segun la regla, lo cual da 415 por
nuevo divisor ; se multiplica el dividendo por el multi- =
glicador que se empled para reducir el divisor, cuyo pro-

ucto es 4140, que dividido por 115, da 36 pesos por cuo-
ciente, que es lo que gano por mes. ik

102. Para dividir un nimero complejo por otre
complejo, se reduce el divisor 4 su ultima espe-

.cie, y el producto sera el nuevo divisor, y con los

mismos nimeros que se ha multiplicado el divi-
sor, multipliquese el dividendo; y el producto de
esta multiplicacién serd el nuevo dividendo. Eje-
cltese la divisién como en el segundo caso.
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Problema. — Un buque que navega en un mismo me-
ridiano ha recorrido en 5 dias 8 horas 20 minutos,
42 grados 50 minutos; jcuintos grados de latitud ha
recorrido pordia?

120 50” : 5 dias 8 horas 20 minutos
X 60 > 24
720 120
- 50 + 8
770 128
D i A X 60
3080 7680
- 154 + 20
Divideads. 4848(0 [_770(0 divisor.
308 res. dograd. 20 24’ por dia.
> 60 para reducirlo 4 minutos.
18480

3080
Demostracién. — Después de haber reducido (segiin
la regla) el divisor & su ultima especie, lo cual da 7700
Fara nuevo divisor, se multiplica el dividendo por el
actor 24 del divisor, lo que da por producto 18480, cuyo
numero dividido por 7700, da por cuociente 2° 24’ que es
1o que navega por dia.

CUESTIONARIO.

~ 99. ;Cudntos casos 1pueden presentarse en la division

de los niimeros complejos ? — 100. 3 Como se divide un

complejo por un entero ? — 101. ; Como se procede cuando
el divisor es un numero complejo? — 102. ;Cémo se
divide un numero complejo por otro?

PROBLEMAS.

4. — Un mévil que anda 562 metros 5 decime-
tros en 10 minutos 55 segundos, j cuantos metros
andara en 1 segundo ?

| R. 54 metros.

2. — A un obrero que trabajé 5 dias 7 horas

it



30 minutos, le pagaron 37 pesos 7 centavos
jcuanto gand por dia, siendo el dia de trabajo de
12 horas? B

! : B. 2 pesos 50 centavos.

3. — Un tren de ferrocarril recorrié 267 kilg-
metros 76 2/3 decametros, en 12 horas 18 mi-
nutos 40 segundos; ;cudntos kildmetros recorrié
por dia? ' g
R. 21 kilémetros 75 decametros.

4. — Cuantos metros de tela hace por hora una\;,_ﬁ
maquina que en 4 dias 6 horas 40 minutos, hace
308 metros? i

B

R. 3 metros. g

5. — Si para transportar cierto nimero de
frutas secas, un par de mulas empleé 13 dias .13
4 horas 12 minutos, ;cuanto tiempo emplearan )
17 pares de mulas para transportar la misma “*g

mercancia ?

R. 18 horas 36 minutos, | ¢

6. — Julio trabajé en una ocasién durante
5 horas 45 minutos, y en otra ocasién 2 horas
35 minutos; y recibi6 de su patrén 5 pesos :
- gcuanto gand por hora? A
] R. 60 centavos.
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GCAPITULO GUARTO

Quebrados comunes,

I. — NUMERACION.

Definiciones preliminares,

103. Niimero quebrado es una parte 6 la reu-
nién de varias partes iguales de la unidad.

104. El nimero que indica las partes que se
toman de la unidad se llama numerador, y el
que indica las partes iguales, en que se-considera
dividida, se llama denominador.

105. El numerador y denominador juntos se
llaman ¢erminos del quebrado. Los nimeros que-
brados se llaman también fraccionarios (1).

106. Sila unidad se divide en dos partes igua
les, estas partes se llaman medios; si se divide
en tres, fercios, si en seis, sextos; y asi sucesiva-
mente, séptimos octavos, novenos, decimos, on-
ceavos, veinteavos, etc., segin que la unidad se
divida en 7, 8, 9, 10, 11, 20, etc., partes iguales.

107. Para enunciar un quebrado, se enuncia
el numerador como si fuera entero, afiadiendo
luego la denominacién respectiva. Dividida la
unidad en 8 partes iguales, cinco de estas partes
formaran un quebrado, que se enunciara 5 octa-
VOS.

108. Para escribir un quebrado, se escribe el
numerador sobre una linea horizontal y debajo
el denominador.

(1) Llémase unidad fraccionaria cada una de las partes ignales
€n que se considera dividida la unidad entera.
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4 Yo
Tres quintos y catorce treinta y dos avos s

i A 3
escriben asi: g ¥ 5.

109. La reunién de un entero y un quebrado
se llama numero mizto. Asi, cuatro y un tercio,

siete y un noveno son nimeros miztos.

110. Los quebrados, cuyo numerador es me-

nor que su denominador, valen menos que la
unidad. Si el numerador es igual que el denomi-
nador, valen una unidad. Si el numerador es
mayor que el denominador, valen méas que la
unidad.
Ejemplos :
18 % 388 8%y ¥
o Sl A O R (e LR

111. Ordinariamente se llaman fracciones 6 ‘

quebrados propios 4 los mimeros fraccionarios
menores que la unidad entera, y quebrados

tmpropios 4 los iguales 6 mayores que dicha

unidad.

112. El cuociente completo 6 total de dos nd-
meros enteros se halla afiadiendo al cuocientd
entero una fraccién cuyo numerador sea el resta
de la divisién, y su denominador el divisor.

3
5 -

113. Todo quebrado es iqual al cuociente tota

del numerador por el denominador.

Asi tendremos :

18 4 50 5 80

T sy g

114. A todo nimero entero se le puede dar la

forma quebrada 6 fraccionaria escribiendo la
unidad por denominador.

Asi el cuociente total de 48 entre 5, sera 3

= 2()




o

XA o - : £ § ’:,JT[V S il
: el NOCIONES DE ARITMETICA.
El entero 8 es igual 4 %, y también 16 =,1T6 4
115. Un entero se reduce 4 quebrado de un
denominador dado, poniendo por numerador de
éste su producto por ei entero.

XD oo R0 X AR 19 X 35
e R e (> e
116. Si se aumenta ¢ disminuye el numerador
de un quebrado, aumentara 6 disminuira el que-
brado; y por consiguiente, si dos 6 més quebra-

dos tienen un mismo denominador, serd mayor
el que tenga mayor numerador.

; 19 =

4
g ©s mayor que g.

Pues siendo iguales las partes en que se divide
la unidad en uno y otro quebrado, el primero
contiene cuatro de estas partes y el segundo sélo
tres.

117. Si se aumenta 6 disminuye el denomina-
dor de un quebrado, disminuird 6 aumentar el
quebrado; y por consiguiente, si' dos 6 méas que-
brados tienen un mismo numerador, sera.mayor
el que tenga menor denominador.

5 s 5
7 €S Mayor que 5.

Pues siendo cada una de las 7 partes iguales
en que se divide la unidad en el primer quebrado
mayor que cada una de las 9 del segundo, 5 de
aquellas valen mas que 5 de éstas.

118. Un quebrado no varia aunque el nume-
rador y denominador se multipliquen por un
mismo nimero, 6 se dividan por un divisor co-
mun 4 ambos.

Pues el efecto producido por la multiplicacién




6 divisién del numerador se destruye con la
misma operacién hecha con el denominador.

Ejemplos :
3_8_ 600 60_6_2_ 1
~ 6 187 1800’ 1800 18 6 3°

CUESTIONARIO.

103. élQ“é es numero quebrado? — 104 ;Cémo se

llama el nimero que indica las partes que se han to-
mado, y como el que indica en cuintas partes se ha
dividido ? — 105. ; Qué nombre reciben el numerador y

. denominador? — 106. ; Qué nombre reciben las partes

. iguales en que se divide la unidad ? — 107. ¢, Como se
enuncia un quebrado ? — 108. ; C6mo se escribe un que-
brado? — 109. Qué es numero mixto? — 110. g,(glué
valor tienen los quebrados cuando su numerador es
menor que su denominador, cuando el numerador es
igual & su denominador, cuando es mayor su numerador ?
— 411. 3Qué son quebrados propios é impropios? —
112. ;Como se halla el cuociente completo de dos ni-
meros enteros ? — 113. ;A qué es igual todo quebrado?
—114. ; Cémo se da & un niimero entero la forma de frac-
cion ? — 115. 3 Como se reduce un entero & quebrado de
un denominador dado ? — 116. ; Que sucede si se aumenta
6 disminuye el numerador de un quebrado? — 117. ;Qué
sucede si se aumenta 6 disminuye el denominador de un
quebrado? — 118. ; Cambia de valor un quebrado si se
multiplican 6 diviaen ambos términos por un mismo
namero ?

II. — DIVISIBILIDAD DE LOS NUMEROS.

119. Un nimero es divisible por otro cuando
contiene 4 éste un nimero exacto de veces.

Asi, 20 es divisible por 4, por que contiene
S veces exactamente el nuimero 4, mientras
que 22, que contiene & 4 mé4s de b veces, sin
contenerlo 6 veces exactamente, no es divisible
por él 6, lo que es lo mismo, no es multiplo
de él.

120. Un ndmero es divisor 6 factor de otro
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cuando estd contenido en éste un mimero exacto
de veces.

Asi, 4 es divisor de 20, lo mismo que 5, puesto
que 20 es igual al producto de 4 por 5.

124. Un numero entero es divisible por 10,
4100, 1000, etc., cuando termina en wu#o, dos,
tres, etc., ceros.

Asi, 140, 500y 1850 son divisibles por 10;
12500 y 5000 son divisibles por 100.

122. Un numero entero es divisible por 2,
cuando la cifra de las unidades es 0, 2, 4, 6 1 8;
y es divisible por 5 cuando la misma cifra de las
unidades es 0 6 5.

540, 8944 y 17522 son divisibles por 2; 180,
1865 y 3330 son divisibles por 5.

123. Es divisible un numero por 3, por 6 ¢
por 9 cuando la suma de los valores absolutos de
sus cifras es divisible por 3, por 6 6 por 9. -

Asi, 105, 1182 y 80544 son divisibles por 33
360, 9810 y 421911 sont divisibles por 9. /

124. El nimero que no tiene otros factores 6
divisores que él mismo 6 la unidad se llama nu-
mero primo. Tales son 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19,
23, 29, 31, etc. ,

125. Para hallar el méximo comun divisor
de dos numeros, se divide el mayor por el me-
nor, el menor por el resto, el primer resto por
el segundo, etc., hasta hallar un resto cero, en
cuyo caso el dltimo divisor es el numero que se
busca.

Sea hallar el maximo comun divisor de los ni-
meros 1170 y 182 :

Cuocientes [El R )
Divid y divis. 4170 | 182 | 78 | 26 m. e¢. d. pedido.
Restos 78| 2] 0
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126. Simplificar un quebrado, es transfor-
marle en otro equivalente, pero cuyos términos
Sean menores. Un quebrado se llama srreduci-
ble, cuando no se puede expresar exactamente
por otro quebrado de términos menores.
127. Para simplificar un quebrado cuyos dos
términos tienen un divisor comin, se dividen su
numerador y denominador por este dividor.

Ejemplos :

8_15_ 5. 1050 6_M 7 1

AT L T 7 41550 T 1455 231 77— 41°

128. Para reducir dos 6 méas quebrados de dife-
rentes denominadores 4 otros de igual valor y de
un mismo denominador, se multiplican los dos
términos de cada uno por el producto de los de-
nominadores de los demas.

Sean los quebrados dados ; y -1— :

Multiplicando los dos términos del primero
por 4, que es el denominador del segundo, y los
dos términos de éste por 3, que es el denominador
del primero, resultaran los nuevos quebrados de
un mismo denominador.

8 3 ; :
Que son IR equivalentes respectiva-
mente 4 los quebrados dados.

Ejemplos :
142 244 3 142 60 28 A
2005 72728210 — 707 70770 810 910> 210 °
Redizcase 4 un comin denominador los que-
brados siguientes :

or 1

B o i s AR TR AR
R’ 12’ 18’

BB T 15 i8
97:8° 87 142%.76 1 AT
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En algunos casos también se pueden reducir
los quebrados & un mismo denominador, después
de simplificados, multiplicando sus dos términos

por un numero tal que reduzca todos los deno-
minadores 4 uno comiun y el menor posible.

Lo R
2°5°4’20°
Multiplicando los dos términos del primero por

10, los del segundo por 4, y los del tercero por
5, y copiando el ultimo, tendremos

Sean por ejemplo :

1X10 10 A3k 16 835

15
2107 20’54 2°kx5b5_ 20’

8l«

CUESTIONARIO.

119. ;Cuéndo es un nimero divisible exactamente por
otro? — 120. ; Cuando se dice que un nimero es divisor
6 factor de otro? — 121. ; Cuando es divisible un ni-
mero entero por 10, 100, 1000, ete.? — 122. ; Como se
conoce cuando un numero es divisible por 2 y por 59 —
— 123. ; En qué se conoce cuando un ntimero es divisible
por 3, por 6 6 por 9? — 124. ; Qué es numero primo ? —
125. ; Como se halla el maximo comun divisor de dos
numeros ? — 126. ;Qué es simplificar un quebrado? —
127. ; Como se simplifica un quebrado? — 128. ; Coéme
se reducen dos 6 mas quebrados de diferentes denomina-
dores 4 un comuin denominador ?
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CAPITULO QUINTO.

Calculo de los numeros quebrados.

I. — ApIcidN.

129. Para sumar quebrados de un mismo deno-
minador se suman los numeradores, ¥ 4 la suma
se pone por denominador el denominador comiin.

Si los quebrados tienen denominadores dife-
rentes, se reducen 4 uno comin, y se suman
como en el caso anterior.

Ejemplo :
05,7 14 .6 3 4 8 8 {4
8§TEts=3=1% sti=ntB=5n
130. Para sumar un entero con un quebrado,
basta multiplicar el entero por el denominador,
anadir al producto el numerador, y poner por
denominador el denominador del quebrado.

Ejemplo :
1_92 B oita o
VEET Mg s e

131. Para sumar nimeros mixtos, se suman
los quebrados y luego los enteros, afiadiendo &
éstos lo que resulte de la suma de aquéllos.
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Ejemplo :
e G R R R
65+85+15=6pt8mtla=P+w
16 a
_1650—16-13.

También se suman los nimeros mixtos, redu-
ciéndolos 4 quebrados y sumando después éstos.

Ejemplo :
1 4.8 81 45 63 7 g8
25 +103=5+F=F+5=5=L%"
CUESTIONARIO.

129. [ Coémo se suman los quebrados ? — 430. ; Cémo
ge suma un entero con un guebrado? — 131. ; Como se
suman los numeros mixtos

PROBLEMAS.
4. — Dos obreros han trabajado : el uno

48 dfas é—, y el otro 15 dias %; ; cuantos dias han
trabajado? (1).

R. 34 % dias.

2. — ;Qué fraccién de su ruta ha recorrido un
viajero que en dos dias ha hecho % y %?
9

R. 55 *

(1) Para Ia solucién de los problemas, constiltese la obra del
mismo autor titulada : Soluciones razonadas de los problemas
Nuevo Aritmético Argentino.
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3. — 3Cudl seria el largo de una cuerda de la

cual se han cortado 18 % metros y han sobrado

a3
9 £ metros.

17
R. 27 50 metros.
4. — Raiil compré un mueble por 300 é pesos,
Y gasté en reparaciones 200 %pesos; ;en cuanto

deber4 venderlo para ganar 50 1% pesos?

Sl
R. 551 1—(') .

5. — Un obrero ha hecho 28 g metros de una

obra, y en otra circunstancia 12§ metros mis

que la primera; ;cuanto ha hecho por todo?
5
R0 15 Metros,

8. — Dos viajeros salen, uno de Buenos Aires y
otro del Rosario, al encuentro uno del otro; el
primero puede hacer el viaje entre las dos ciu-
dades en 5 dias y el segundo en 4; ;qué porcién
del camino se aproximaran en dos dias? 2

R'E'

II. — MuLTIPLICACION.

132. Para multiplicar un entero por un que-
brado 6 un quebrado por un entero, se multiplica

5
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el entero por el numerador, dejando el denomi-
nador lo mismo.

Ejemplo 10 :

L_28 _ g8
7X'5-—-5 —55.

El producto que se busca ha de ser cuatro
quintas partes del multiplicando, y como una

quinta parte de 7 es :Z), cuatro quintas partes
seran 2_§ .
09

Ejemplo 20 :

1 SR
9 Sali= 9"
El producto de % por 4 es la suma de 4 suman-

dos iguales al multiplicando y, por consiguiente,
el producto hallado es el verdadero.

133. Para multiplicar dos quebrados se multi-
plican los numeradores y después los denomina-
_ dores, escribiendo el primer producto por nume-
rador y el segundo por denominador.

Ejemplos 2
T anes e B 5 80
EXETExs w100 UL
134, Para multiplicar dos ndmeros mixtos, se
reducen 4 quebrados y luego se multiplican como
éstos. ~
Ejemplo :
1 a1 13 9 M1

"2xq‘ 3

14

@i

il
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135. Si* uno de los factores es entero 6 que-
brado, la operacién quedara reducida 4 multipli-

car un entero por un quebrado 6 4 multiplicar
dos quebrados.

Ejemplos :
1 9 2,01 8 a sl
4§X10=§><10—45, -5-X2z—-5><4—20-—10.

También se puede efectuar el caso de multi-
plicar un mimero mixto por un entero 6 vice-
versa, multiplicando las dos partes del mixto por
el entero y sumando después los resultados.

Ejemplo :

4%><10=4><10+(%>< 10)=4o +5=15.
136. Para hallar el producto de tres 6 mas que-
brados, se multiplican todos los numeradores y
después los denominadores, dividiendo el primer
producto por el segundo.
Si alguno de los factores es entero, se multi-
plica por el producto de los numeradores.

Ejemplos :
1.2, 56 10 1 1.0..2 @ o
3757 8Tg0 T8> Sxpxgxz=gp=1z().

137. Llamase quebrado de quebrado el ng-
Mero que representa una 6 varias partes igua-
les de otro quebrado.

(1) Sihay factores comunes 4 un numerador y 4 un denominador
cualquiera, se abrevia la operacién suprimiendo dichos factores,
En el ejemplo del texto se pueden suprimir los factores 5 Y 2
€n cuyo caso tendriamos inmediatamente por resultado final el

cuociente de 8 entre 7 — 1 % .



Ejemplo 10 :

% de 2 _ es un quebrado de quebrado, & indica la mitad
de la tercera parte de la unidad.
Ejemplo 20 :
Témense los 2 do S dolos 15 de 86; los 1 e 36

9 12
11 36x11 8 .
6 86X 3=""15 - Los 5 de este primer resultado,
5 36 < 11 ><2_3_36><M><8
b
. S 1A 88 o i
timo resultado seran Aot — 22 .  Supri-

miendo los factores 36 y 12, comunes al numerador y al
denominador, se halla por resultado 22 unidades.

=100

Y los % de este ul»

138. Un quebrado de quebrado se reduce é.
quebrado sencillo, multiplicando entre si los que-
brados componentes.

Ejemplos :
T ! PR i S |
glez=¢; p®ETH0"%
CUESTIONARIO.

4132. (IC(')mo ge multiplica un entero por un quebrado 6
un quebrado por un entero ? — 133. ; Como se multipli-
can dos quebrados? — 134. ¢ Cémo se multiplican dos
nimeros mixtos? — 135. ; Como se efectua la operacion
si uno de los factores es entero? — 136. ; Gomo se halla
el producto de tres 6 mas quebrados? — 137. L, Qué es
quebrado de quebrado ? — 188. ;Como se reduce un que-
brado de quebrado a quebrado sencillo ?

PROBLEMAS.
1. — ;CuAl es el valor de 25 metros g de paifio

4 razén de 8 & el metro? 4
R. 205 &.
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2. — ;Cuélles son los % de 440 &°?
R. 275 §.

gl Un albaifiil se comprometié 4 hacer 76-;— ‘

metros de pared 4 12 & el metro; ;qué cantidad
hay que entregarle 2

3
R. 921 5 8.

4. — La luz del sol llega 4 la tierra en 8 (% de

minuto; jcull es la velocidad de la luz por se-
gundo, suponiendo que la distancia de la tierra
al sol es de 17 millones de miri4dmetros?
374 ¥
R. 34482 193 de miridmetros.

5. — Un sujeto se comprometié 4 hacer una
obra por 25670 &, y no habiendo hecho més
que %, ;cuanto debe recibir?

R. 18120 §&. A

6. — Una fuente puede llenar un depésito en
8 horas; ;qué parte del depdsito llenara en 1 hora
otra fuente que fluye 3 veces menos cantidad de
agua que la primera?

‘57
III. — SUSTRACCION.

139. Para restar un quebrado de otro, si ambos
tienen un mismo denominador, se restan los nu- ‘
meradores, y 4 la resta se pone por denominador
el denominador comiin,



3
Co

70 ' NOCIONES DE ARITMETICA.
- 8i los quebrados dados tienen denominadores
diferentes, se reducen 4 otros de un mismo deno-
minador, y después se restan como en el caso
anterior.
Ejemplos :
3 2 1 1010 4290 0580

140. Para restar un quebrado de un entero se
multiplica el entero por el denominador, del pro-
ducto se resta el numerador, y 4 la resta se pone
por denominador el denominador del quebrado. .

Ejemplos :

{ioae. % B .5 .8
SeRT gl Wosemgmig,

1441. Para restar un mimero mixto de otro, se
restan los quebrados y luego los enteros. Si el
quebrado del minuendo es menor que el del sus-
traendo, se tomard una unidad del entero del
minuendo, para poder efectuar la resta.

Ejemplo :
R LA S
105—35_95—35__65.»

. Siendo en este ejemplo, el quebrade del mi-

nuendo menor que el del sustraendo, se toma
una unidad del entero correspondiente, y al res-
tar los enteros, se considera al minuendo con

~ dicha unidad de menos. Asi, en vez de 10 y -?—) he-

S 7 : 2
mos sustituido 9 y 5 que es lo mismo, facilitando
~ sin embargo, bajo esta forma, la sustraccién.
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142. También se restan los nimeros mixtos,
reduciéndolos 4 quebrados y restando después
éstos.

Ejemplo-:
1 Rty S s R s Cam L/ 5

Si uno de los datos es entero 6 fraccionario,
basta lo dicho en los casos anteriores para deter-
minar el residuo.

Ejemplo 10 :
4 4
105—8_25.

En este ejemplo, la diferencia de los enteros es

2 y la de los quebrados % It

Ejemplo 20 :
R 12 10 2
105—5_105—5_105.

Después de reducidos los quebrados 4 un mis-
mo denominador, la diferencia de los enteros es

10 y la de los quebrados1—25.
Ejemplo 30 :
4 108 _glt_,!
11—85_105—85_25.

Como el quebrado del minuendo es cero, la
unidad, que se toma del entero, se convierte
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en g, resultando asi 2 de diferencia entre los

‘ enteros, y -é— entre los quebrad'os.

CUESTIONARIO.

189. ; Como se restan dos quebrados cuando tienen un
mismo denominador? y ¢ cémo cuando tienen diferentes?
— 140 ;Como se resta un quebrado de un entero? —
141. ; Como se resta un niimero mixto de otro? — 142, ¢ De
qué otra manera pueden restarse los nimeros mixtos ?

PROBLEMAS.
1. — Cuél es la diferencia de dos piezas de

pano, que tiene una 45 m. § y la otra 29 % me-

tros?
9
R.15 10"

2. — Juan tiene 12 ?3' anos y Luis 9% afnos;

jcudl es la aiferencia de sus edades?
s
R. 3 7 210s.

3. — ;Qué queda de un objeto después de ha-
berle quitado el tercio y el quinto?
7
B .

4. — Dos fuentes dan, la primera 14 litros en
3 horas, la segunda 23 litros en 5 horas. ;Se de-
sea saber la que suministra més?

R;

R. La primera 1—-15 méas que la segunda.
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5. — ;Cuél es el nimero que anadido 4 3 > da

7
2
Tho
8 5 .
20 R
Bad 51 e

6. — La altura de una montaifia es los % de otra

i
que es = menos elevada que una tercera, cuya

altura es de 5481 metros; ;cual es la altura de la
primera?
R. 3132 metros.

1V. — pIvisiéN.

143. Supuesto que el cuociente multiplicado
por el divisor debe ser igual al dividendo, se
deduce que : ,

Para dividir dos quebrados, se multiplica el
numerador del dividendo por el denominador
del divisor, y el denominador del dividendo por
el numerador del divisor, partiendo el primer
producto por el segundo.

Ejemplos :

BB e
8T A5 552

S
I

ou 0
Gl

144. Para dividir un entero por un quebrado 6
un quebrado por un entero, se pone al entero la
unidad por denominador y luego se dividen como
dos quebrados.




0 TR O E RS TN 1) P\l e W VNI (- SR e

7w .~ NOCIONES DE ARITMETICA.
Ejemplos :

e s Sy
4.5-—-I.5—-§'—10,

3

8=
145. Para dividir dos ntimeros mixtos, se re-

ducen 4 quebrados y luego se dividen como éstos.

Ejemplo :
1 % S e L s YT S €
PETREERIITE T

146. Si uno de los datos es entero 6 quebrado,
la operacién queda reducida 4 dividir un entero
por un quebrado ¢ bien dos quebrados.

Ejemplos :
100 MR B THAT S 9.0 L
5.25-_5.-5_“._2“, 42.3_-.3_64.

147. También se puede efectuar el caso de di-
vidir un nimero mixto por un entero, dividiendo
las dos partes del dividendo por el divisor y su-
mando después amhos resultados.

Ejemplos :
2 1% A e e
CUESTIONARIO.

143. ;Cémo se divide un quebrado por otro? —
144. ¢ Como se divide un entero por un quebrado 6 un
quebrado por un entero? — 145. j Cémo se dividen dos
numeros mixtos? — 146. ;Coémo, cuando uno de los
datos es entero 6 quebrado ? —147. ;De qué otra manera
puede efectuarse esta operacién?
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PROBLEMAS.

1. — ;Cuéntos hectélitros seran 200 kilogra-
mos de trigo, pesando el hectélitro 150 = kilo-

2
gramos?
Bl o hectdlitros
<800 e
2. — Un obrero ha recibido 60 pesos, por

25 % jornales; ;& cémo le han pagado por
jornal?
R. & 2§
i 17

3. — Un comerciante ha vendido sucesiva-

mente %, i y é de una pieza de género; ;cudl

seria el largo de la pieza, si no le han sobrado
mas que 6 metros?
R. 24 metros.
i S =
4. — Un padre da a sus tres hijos 7Y
de su fortuna; le quedan todavia 26200 & ; ; cual
era su fortuna total 2
2

R. & 50752 159

5. — Los g de los % de una cantidad son 60 §;

jcull es esta suma?
R. 280 §.

6. — Si una miquina fabrica en 2 de hora
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25 % metros de tela, jcuanto tiempo emplearad

en hacer 12 piezas de 40 metros cada una?

R. 14 horas 7 minutos -11,7 :

V. — REDUCCION DE QUEBRADOS COMUNES
£ DECIMALES.

148. Para reducir un quebrado comun 4 deci-
mal, se divide el numerador por el denominador,
y se tendra la parte entera, y para hallar la deci-
mal se continda la divisién, anadiendo un cero
4 cada resto.

149. Si el numero dado es una fraccién, la
parte entera del nimero decimal serd cero. La
diferencia entre los dos quebrados, comun y de-.
cimal, seré en todo caso menor que una unidad
del tltimo orden decimal.

Ejemplo :

—5: 7 = 0,714, con menos error que una milésima.

2|

150. Si el denominador de un quebrado irre-
ducible es multiplo tnicamente de los factores 2
y 5, 6 sélo de uno de ellos, dicho quebrado se
podra convertir exactamente en decimal.

Ejemplos :

11 7
T 0,275; g 0,875 .

151. Si el denominador no es miltiplo de los
factores 2 6 5, la fracciéon decimal equivalente
sera periédica pura.



Ejemplos ¢

5 _ 0038005 2330%... (1); = = 0,A8L818...

21 i

152. Si el denominador es miiltiplo de los fac-
tores 2 6 5, y de alguin otro, primo con ellos,
la fraccién decimal equivalente ser& periddica

miata.
Ejemplos :

— 0,583333....; I&é — 0,3571428571428..

>
oo

CUESTIONARIO.

148. 3 Como se reduce un quebrado comun & decimal?
— 149. 3 Qué resultado dara si el numero dado es una
fraccion ? — 150. ; Qué sucedera si el denominador de un
quebrado irreducible es multiplo unicamente de los fac-
tores 2 y b, 6 solo de uno de ellos? — 151. ;, Qué sucede
si el denominador no es multiplo de los factores 2 6 57—
152. ;Qué fraccion resulta si el denominador es multip:e
de los factores 2 6 5 y de algin otro primo con ellos?

VI. — REDUCCION DE QUEBRADOS DECIMALES
A COMUNES.

153. En la reduccién de los quebrados decima-
les 4 comunes se distinguen tres casos, &4 saber :
cuando la fraccién decimal consta de un niumero
limitado de cifras, cuando es periédica pura y
cuando ex mixta. v

154. Pora reducir un nimero decimal de limi-

(1) 8i &: wewominador de un quebrado ~< 9,99,999 y en general
un niimero cualquiera de nueves, el perfodo de la fraccién decimal
correspondiente ser4 el numerador, precedido de tantos ceros como
indique la diferencia entre las cifras del numerador y denominador
del quebrado dado.

1

=01l g = 0888..; gg = 0,010101...




tado nimero de cifras 4 quebrado comtn, basta
poner: por numerador el numero dado, con su-
presién de la coma, y por denominador la uni-
dad, seguida de tantos ceros como cifras deci-
males tiene.
Ejemplos :
U __ 40108
0,14 =300~ 50° 4,0108 = 10000 °
455. Para reducir una fraccién decimal perié-
dica pura 6 fraccién comin, se pone por nume-
rador el perfodo y por denominador un ndumero
compuesto de tantos nueves como cifras tiene el
periodo.
3 Ejemplos :
08 k.
=gy =335 0,005005... = 999"
Si el nimero decimal es mayor que la unidad,
se aflade la parte entera & la fraccién comun,
obtenida por la regla anterior.

0,121212...

Ejemplos :

15 . SR
10,015015... =10 5055 2,030808... =2 55="2 g3

156. Para convertir una fraceién decimal pe-
riédica mixta en fraccién comin, se escribe por
numerador la parte no periddica, seguida del
primer periodo, menos la parte no periédica, ¥
por denominador tantos nueves COMO cifras
tiene la parte no periédica.

Ejemplos :
12506 — 12 1219k _ 6T
0,12506506... = ~—g5a55— = 59600 . 49950
583 —58 525 7
0,5838088... = o> = S =15



153. Lb(}uﬂntds casos se distinguen en la reduccién de

s quebrados decimales & comunes? — 154. ;Como se
educe un ntumero decimal de limitado numero de cifras
quebrado comun ? — 155. ; Cémo se reduce una frac- -

ion decimal periddica pura & fraccion comun? —

4 ’56';';& (%6mo se reduce una fraccién periédica mixta &

omin :




CAPITULO SEXTO.

Sistema métrico decimal.

I. — DEFINICIONES PRELIMINARES.

157. El sistema métrico decimal es el con-
junto de las unidades de medida usadas en la
Reptublica Argentina.

158. El sistema métrico decimal de pesos y
medidas tiene por unidad fundamental el metro,
6 sea la diez millonésima parte de la distancia
_ del polo al ecuador, contada sobre el meridiano
terrestre.

159. Se distingue de los demas sistemas cono-
cidos en la relacién exacta del metro con las de-
més unidades de especie distinta; y en que las
unidades de una misma especie son siempre 10,
100, 1000, 10000, etc., veces mayores 6 mencres

- unas respecto de otras.

160. Para expresar una medida diez, cien, mil,
6 diez mil veces mayor que la unidad usual, se
anteponen al nombre de ésta las palabras deri-
 vadas del griego :

Deca, que significa 10
Hecto, » » 100
Kilo, » » 1,000
Miria, » » 10,000.



Asi, mil metros se expresara diciendo un %s14-
metro, y diez mil metros seran lo mismo que un
miridmetro.

161. Para expresar una medida diez, cien, 6
| mil veces menor que la unidad usual, se ante-
‘pondrén al nombre de ésta las voces de proce-
}dencia latina :

Deci, que significa décima parte.
Centi, » »  centésima parte.
Mili, » » milésima parte.

Asi. dividiendo un metro en mil partes iguales,

una de éstas se expresard diciendo un mélée g

meitro.
CUESTIONARIO.

157. § Qué es sistema métrico decimal? — 158. ;Cuél -

es la unidad fundamental de este sistema? — 159. gEn
?ué se distingue de los deméas sistemas conocidos? —

60. { Como se expresa una medida diez cien, mil ¢ diez
mil veces mayor que la unidad usual? — 161, ¢ Como se
éxpresa una medida diez, cien, mil 6 diez mil veces
menor que la unidad usual ?

II. — NUMERACI6N METRICA.

162. La numeracién del sistema métrico es
semejante 4 la de los niimeros decimales, Una
coma seilala el lugar de la unidad principal ; los

miltiplos quedan 4 la izquierda de la coma y log %

submuiltiplos 4 la derecha.

163. El orden de las cifras en el sistema mé-
trico es el mismo de las cantidades decimales.
Tomando por ejemplo las medidas lineales, cuya
unidad es el metro, se colocaran las cifras segun
la siguiente :

6
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© miria

o kilémetros.
o hectémetros.
o decametros.
o decimetros.
o centimetros.
o milimetros.

< metros.

-

-Tgual colocacién tienen las cifras, cuando se
- trata de litros ¢ de gramos.

164. La unidad de la cantidad métrica se in-
dica con una abreviatura; con una m el metro,
con una ! el litro, con una g el gramo, etc.

165. Las cantidades métricas se pueden leer
de tres modos : 1° expresando todas las denomi-
naciones, cifra por cifra; 2° como si fuesen dos

~ cantidades, una con la denominacién principal, ¥

la otra con la denominacién inferior; 3° como
" una sola cantidad de la denominacién inferior.

Ejemplo ¢

56 m. 25 se puede leer de tres modos :
h.io 5 decémetros 6 metros 2 decimetros y 5 centime-
083 0
90 56 metros y 25 centimetros ; 6
30 5625 centimetros.

v CUESTIONARIO.

162. ;Cual es la numeracion del sistema métrico? —
163. ;Cual es el orden de las cifras en este sistema? —
164. ; Como se indica la unidad de la cantidad métrica?
— 165. ¢ Como se leen las cantidades métricas?



Unidades de longitud.

ITI. — EL METRO.

166. La unidad usual para apreciar la dis-
tancia desde un punto 4 otro es el metro, que se’
divide en 10 decimetros, en 100 centimetros 6 en’
1,000 milimetros. :

Las unidades superiores son el decdmetro 6
10 metros, el hectémetro 6 100 metros, el kil6-
metro 6 1,000 metros, Y el miridmetro 6 10,000
metros. ,

167. El metro es igual 4 1 vara 5 pulgadas
6 lineas y 10 puntos. La vara es igual 4 0,866
milimetros (1). e

168. Para reducir metros & varas, bhasta divi-
dirlos por 0,866 y el cuociente dari varas.

el TR S

Ejemplo :
¢ Cuéntas varas son 43 metros 30 centimetros ?
43 m. 30 : 0,866 = 43300 : 866 = 50 varas.

169. Para reducir varas 4 metros, basta mul-

tiplicarlas por el nimero decimal 0,866 y el pro-
ducto dard metros.

Ejemplo ¢
¢ Cuéintos metros son 50 varas?
50 vs X< 0,866 = 43,300 — 43 metros 30 centim.

170. Cuando la vara est4 accompaiiada de piés,
pulgadas, lineas, etc., se convierte todo 4 menor

(1) Hemos creido oportuno dejar en el lugar que ocupan en
esta obrita estas equivalencias, asi como las de lag demés medidas
del sistema métrico con lag del sistema antiguo.
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- denominador para formar un quebrado comtn,
cuyo numerador es el nimero hallado y cuyo

denominador es el nimero de unidades de pe-
~ quena denominacién contenidas en la unidad de
denominacién mayor.

‘ Ejemplo :
Conviértanse en metros, 2 varas 1 pié 6 pulgadas.
Como 2 vs 1 p. 6 plg = 90 dpulgadas, y como hay
36 pulgadas en una vara, puede decirse que todo el deno-

minado es igual & 36 de vara, el cual se multiplica por

0,866, y viene 4 ser una simple multiplicacion de un que-
brado por un niumero decimal.

90 90 866 _ 77940
gg >< 0,866 = 35 > 71506 = 36000

36
CUESTIONARIO.

166. ;Cual es la unidad de las medidas de longitud?
— 167. § Cuél es la correspondencia del metro con la vara
y vice versa? — 168. ; Como se reducen metros 4 varas?
— 169. ; Como se reducen varas 4 metros ? — 170. ; Como
se reducen varas, piés, pulgadas, elc., & metros ?

PROBLEMAS.

1. — Un comerciante ha comprado 4 piezas de
tela, la primera de 75 m. 25; la segunda con
59 m. 18; la tercera con 89 m. 75, y la cuarta con
64 m. 32; ;cuantos metros de tela ha comprado
por todo?

=2 m. 165.

R. 288 metros 50 centimetros.

2. — Se han empleado en uniformes de tropa
2,256 piezas de paiio con un total de metros igual
4 119,004; jcual es la longitud de cada pieza?

R. 52 metros 75 centimetros.

3. — A una torre que tiene 34 metros 41 cen-
timetros de elevacién se sube por una escalera
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cuyos peldafios iguales son de 0 m. 186 milime-
tros : jcuandos peldafios hay que subir?
R. 185 peldaiios.

4. — Un viajero tenia que andar 376 kiléme-
tros; ha andado ya 248 kilémetros 556 : jcuanto

le falta que andar?
R. 157 kilémetros 444 metros.

5. — La distancia del Retiro al Parque 3 de i

Febrero, es de 9325 metros 80 centimetros; ;qué

nimero de arboles colocados en dos lineas para-
lelas podr4 colocarse en toda su extension, siendo

la distancia de un arbol 4 otro de 1 metro 32 cen-
timetros ?
R. 14130 arboles.

6. — Setenta y cinco metros de pafio importan
90 pesos; ;cuantos metros se deben vender &

1 peso 50 centavos para ganar 12 pesos?
R 40 metros.

Unidades de superficie y agrarias.

IV. — EL METRO CUADRADO, EL AREA Y LA
HECTAREA.

171. Las unidades usuales de superficie y
agrarias son : el metro cuadrado, el area y la
hectarea (1).

172. El metro cuadrado €s un cuadrado que

(1) Lldmase cuadrado & una figura terminada por cuatro rectas
Iguales, y cuyos dngulos son también iguales; él niimero de cua-
drados menores que contiene otro mayor, es ignal al niimero de
veces que el lado del cuadrado mayor contiene al del menor. mul
tiplicado por si mismo,

Nis
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tiene de lado un metro : se divide en 100 dect-
- metros cuadrados. :

~ 173. Eldrea es un cuadrado que tiene de lado
- 10 metros consta por lo tanto de 100 metros
-~ cuadrados 6 cien centiireas.
' lado 100 metros : consta de 100 dreas 6 10,000 me-
tros cuadrados. :
 175. Los multiplos y submaltiplos de las me-
- didas cuadradas no proceden de 10 en 10, sino
~ de 100 en 100 veces; y por eso en la numeracién
_escrita de las medidas cuadradas debe haber dos
_ ctfras por cada denominacion.

176. Férmula para la colocacién de las cifras

- de las medidas cuadradas :

1

S metros cuadrados.

S decimetros cuadrados.
S centimetros cuadrados.
8 milimetros cuadrados.

Ejemplo :

; El ntimero 5 m. ¢. 52 80 43, 1éase : 5 metros cuadrados
- 52 decimetros cuadrados 80 centimetros cuadrados y
43 milimetros cuadrados.

" 177. El metro cuadrado equivale 4 1 vara cua-
- drada 3 piés cuadrados y 15 lineas cuadradas.
- La vara cuadrada equivale 4 0 m. ¢. 74 decime-

174. La hectdrea es un cuadrado que tiene de‘

NIRRT
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y g S gl ; ; ! i
tros cuadrados 99 centimetros cuadrados y 56 mi-
limetros cuadrados.

178. Para reducir metros cuadrados 4 varas

cuadradas, basta dividirlos por el numero deci-
mal 0,749956 y el cuociente dara varas cuadradas. fingd

Ejemplo :
¢ Cudntas varas cuadradas son 18 m. ¢. 7489 9

18 m. c. 7489 : 0,749956 = 18748900 : 749956 = 25 va- -

ras cuadradas.

179. Para reducir varas cuadradas 4 metros
cuadrados, basta multiplicarlos por el nimero
decimal 0,749956 y el producto dara metros cua-
drados.
¢ . Ejemplo : by
gg.uéntos metros cuadrados son 25 varas cuadradas? ‘f :

>< 0,749956 = 18,748900 = 18 metros cuadrados 74 de-
cimetros cuadrados y 89 centimetros cuadrados.

CUESTIONARIO.

171. ; Cudles son las unidades de superficie y agrarias?
— 172. ; Qué es metro cuadrado ? — 173. ?Qué es area?
— 174. {1 Qué es hectarea? — 175. § Como proceden los
miultiplos y submultiplos de las medidas cuadradas? —_
176. — ;Cudl es la formula para la escritura de las me-
didas cuadradas? — 177. ;Cual es la equivalencia del
metro cugdrado con la vara cuadrada Yy vice-versa? —
178. — ; Como se reducen los metros cuadrados 4 varas
cuadradas? — 179. ; Como se reducen las varas cuadra-
das 4 metros cuadrados ?

PROBLEMAS.

1. — Cudl es el precio de una plancha de acero
de 5230 centimetros cuadrados 4 30 centavos el
decimetro cuadrado? ;

R. 15 & 79 centavos.

R. — Hay una huerta con 124 metros cuadra-



dos de supéi‘ﬁéié; las plantaciones ocupan 98 me- '
tros cuadrados 60 decimetros cuadrados; jqué

espacio queda para senderos?
R. 25 metros c. 40 dm.

3. — Para hacer el piso de un salén que tiene
13 metros de ancho por 30 metros de largo;
jcuantas tablas se precisardn de 3 octavos de
metro de ancho por 8 metros de largo?

R. 130 tablas.

4. — §i para hacer un embudo se emplean
13 decimetros cuadrados de hoja de lata; ;cuan-
ps embudos podran hacerse con 26 metros cua-

JIrados de aquel metal?
R. 200 embudos.

5. — Un particular que tiene un jardin de
3 hectareas 6 areas ha resuelto formar en el cen-
tro un estanque de 30 metros cuadrados; ;qué
superficie le queda para las plantas?

R. 3 hect. 05 &4 70 c.

6. — Un propietario tiene un terreno de 3 hec-
tareas 40 areas, que le han costado 19,950 &; ; 4
qué precio debe vender la hectirea para ganar
9,000 $& en todo?

R. 6,750 §.

Unidades de volumen.

V. — EL METRO CUBICO.

4180. La unidad usual de las medidas de volu-
men es el metro cubico, que se divide en 1,000 de-
- ctmetros ‘cubicos, 6 en 1,000,000 de centimetros
cubicos, etc.
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181. Se llama cubo un sélido que tiene la forma
de un dado cuyas seis faces son cuadrados iguales.

182. El metro cubico es un cubo cuyo lado
tiene un metro’ de longitud, y cuyas seis faces
son por consiguiente metros cuadrados.

183. Los submidtiplos del metro ciibico van
disminuyendo de mil en mil veces; de modo que
el decimetro cibico es un milésimo del metro

. cubico, el centimetro ciibico es un melesimo del

decimetro cubico y el milimetro cibico es un -
lesimo del centimetro cibico. Asi es que en las
cantidades cubicas debe haber tres cifras para
cada denominacién.

184. Férmula para la colocacién de las cifras
de las medidas cubicas :

o metros cibicos.
decimetros ctbicos.
centimetros cibicos
milimetros cibicos.

000 000 9

(=]

0
Ejemplo :

5 m. cb. 723542087, léase 5 metros ctibicos 723 decime-
{,r_os cubicos 542 centimetros cibicos 87 millimetros cii-

1COS.

185. El metro cibico equivale 4 1 vara cubica
14 piés cibicos 989 pulgadas cibicas 1612 li-
neas ctbicas. La vara cibica equivale & 0 m. cbh.
649 decimetros ciibicos 4641 centimetros cibicos
896 milimetros cibicos.

' NOCIOGES DE ARITMETICA. 89
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186. Para reducir metros cibicos 4 varas cd-

bicas, basta dividirlos por el niumero decimal
0,649461896 y el cuociente dard varas cibicas.

Ejemplo :
¢ Cuéntas varas ciibicas son 16 m. cb. 2365474009

16 m. ch. 236547400 : 0,649461896 = 16236547400
: 649461896 = 25 varas cubicas.

187. Para reducir varas cibicas 4 metros ci-

bicos, basta multiplicarlas por el nwmero de-

cimal 0,649461896," y el producto dard metros
cibicos.
Ejemplo :
Cudntos metros ctibicos son 25 varas ctibicas ¢
55 < 0,649461896 = 16,236547400 = 16 metros ciibicos

236 decimetros cubicos 547 centimetros cubicos 400 mili-
metros cubicos.

CUESTIONARIO.

480. ¢ Cudl es la unidad usual de las medidas de volu-
men? — 181. éQué es cubo? — 182. ; Qué es metro ci-
- bico? — 183. ; Como proceden los submultiplos del metro
cubico ? — 18%. 3 Cual es la formula para la escritura de

las cifras de las medidas cubicas? — 185. ; Cuél es la

relacion del metro ctbico con la vara ciibica y vice-versa?
486. ; Como se reducen metros cubicos 4 varas ciibicas ?
— 187. { Coémo se reducen varas ctibicas & metros ciibicos?

PROBLEMAS.

1. — Una méaquina puede extraer 36 metros
clibicos de agua por hora, ;qué cantidad extraera

1
e, 2
en 5 3 horas ?

R. 198 metros ciibicos.

2. — En una caja de 1 metro ciibico 600 deci-
metros cibicos de capacidad, ;cu4ntas cajitas de
82 centimetros cibicos pueden caber?

; R. 50,000 cajitas.

AW
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3. — Hay que pagar 4 un albatiil, & razén de
pesos 28,60 el metro cibico, icuanto habra que

darle por 8 metros ciibicos 750 decimetros ciibi-
cos? ‘

R. 8 107,25.

4. — Un escultor ha comprado tres trozos de
marmol, el primero de 5 metros cubicos 256 de-
cimetros cibicos, el segundo de 3 metros cubicos
528 decimetros cibicos y el tercero de 1 metro
ctbico 186 centimetros cubicos; jcu4ntos metros
ctbicos ha comprado por todo?

R. 9 m. cb. 784 dm. cb. 186 cm. ch.

9. — ;Qué tiempo tardard una bomba que saca
12 metros ctibicos de agua por hora, en agotar
un aljibe que tiene 6 metros de profundidad,
5 metros de large y 6 de ancho?

R. 15 horas.

6. — ;Cual es el volumen de un cajon expre-

sado en metros ciibicos, que tiene 1 metro 155 de
~ largo, 1 metro 155 de ancho y 1 metro de alto?
R. 1 m. cb. 334 dm. cb. 025 cm. cb.

Unidades de capacidad,

VI. — EL LITRO.

188. — La unidad de las medidas de capacidad
- es el litro (1), que se divide en 10 decilitros 6 en
100 centilitros, etc.

189. Las unidades superiores son : el dedclitro
6 10 litros, el hectélitro 6 100 litros, y el kild-
litro 6 1,000 Iitros.

(1) El litro es una medida cilindrica de la capacidad de un cubg, -

cuyo lado es un decimetro,

01

s
Y




el kz'ld\lé'tro‘ Ilamase también fonelada de ar-
gqueo y tiene precisamente la capacidad de un

metro cubico.

190. El litro équivale 41 cuarta — =

o El frasce

equivale 4 2 litros 375 mililitros.

191. El hectdlitro equivale 4 2 cuartillas 15?2’3

La fanega équivale &4 137 litros 272 mililitros.
192. Para reducir litros a frascos, basta divi-
dirlos por el numero decimal 2,375 y el cuociente
dara frascos. ]
* Ejemplo :
¢ Cuantos frascos son 19 litros?
19 : 2,375 = 19000 : 2375 = 8 frascos.

193. Para reducir frascos 4 litros, basta multi-
plicarlos por el numero decimal 2,575 y el pro-
ducto dara litros. :

Ejemplo :

¢ Cuantos litros son 8 frascos ?

8 X< 2,375 = 19,000 = 19 litrcs.

194. Para reducir litros 4 fanegas, basta divi-
dirlos por el decimal 137,272 y el cuociente dara
fanegas. ‘

: Ejemplo :
; Cuantas fanegas son 3432 litros 8 decilitrcs?
3432 1. 8 1 137,272 = 3432800 : 137272 = 25 fanegas.

195. Para reducir fanegas 4 litros, basta mul-
tiplicarlas por el decima. 137,272 y el producto
dara litros.

Ejemplo @

¢ Cuantos litros son 25 fanegas ?

25 X 137,272 = 3432,800 = 3432 lit. 8 dec,
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CUESTIONARIO.

188. ; Cuél es la unidad de las medidas de capacidad? =

— 189. ¢ Cudles son los multiplos del litro ? — 190. ; Cuél
es la equivalencia del litro con el frasco y vice-versa ? —
194. ; Cudl es la equivalencia del hectélitro con la fanega
y vice-versa? — 192. ; Como se reducen litros 4 frascos?
—193. ; Como se reducen frascos 4 litros ? — 194. ¢ Coémo
se reducen litros & fanegas? — 195. ¢ Coémo se reducen
fanegas a litros ?

PROBLEMAS.

1. — ;Cuéntas botellas de la capacidad de

60 centilitros se emplearan para envasar 86 li- -

tros 40 centilitros de licor?
R. 144 botellas.

2. — Hay un tonel que contiene 1068 litros
73 centilitros de vino. ;Cual ser4 su valor &
1 peso 36 centavos el litro?

R. 1453 & 50 centavos.

3. Un propietario ha cosechado 95 hectdlitros
de vino moscatel de Mendoza; ;cuantos barriles
se necesitan para contenerlo, si cada barril tiene
76 litros de capacidad ? :

R. 125 barriles.

4. — Un lechero ha vendido leche 4 8 centavos
el litro, y ha reunido & 3,953 ; cuantos litros ha
vendido?

R. 49 litros 375.

5. — Un comerciante tenia 214 hectélitros de

aceite y ha vendido 156 hectdlitros 25 litros
¢ cuantos litros le han quedado?
R. 57 hectdlitros 75 litros.

6. —~ ;Cuanto valen 75 hectdlitros 49 litros

.
7

g




98 centflitros de harina, 4 11 & 50 centavos el

hectolitro?
R. § 868,2454.

Unidades de peco.
VII. — EL GRAMO.

196. La unidad usual es el k:l6gramo (1) que
se divide en 10 hectégramos, en 100 decagramos
6 en 1,000 gramos.

El gramo se divide en 10 decigramos, en
100 centigramos, 6 en 1,000 miligramos.

197. Las unidades superiores son el quintal
meétrico 6 100 kilogramos y la tonelada de peso,
6 sean 1,000 Eilogramos.

Esta tltima es el peso de un metro cibico de
agua.

198. El gramo equivale 4 20 8_52 granos. La -

bra equivale 4 459 gramos 4 decigramos.
199. Para reducir gramos 4 libras, basta divi-
~dirlos por el decimal 459,4, y el cuociente dara
iibras.
Ljemplo ¢
En 55 kilég. 128 gram., 4 cuéntas libras hay?
65 k. 128 : 459,4 = 551280 : 4594 = 120 libras.

200. Para reducir libras 4 gramos, basta mul-
tiplicarla por el decimal 459,4, y el producto
dar4 -gramos.

Ejemplo 2
4 Cuéntos gramos son 120 libres?
120 X 459,4 = 55128,0 = 55 kildg. 128 gr.

(1) Es el peso del agua contenida en un cubo cuyo lado €3 un
decimetro,
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CUESTIONARIO.

196, ¢ Cual es la unidad usual de las medidas de peso?
—197. ; Cuales son las unidades superiores ? — 198. | Cual
es la equivalencia del gramo con la libra y vice-versa?
— 199. ; Como se reducen gramos alibras ? — 200. § GComo
se reducen libras a gramos?

PROBLEMAS.

4., — Un biicaro lleno de agua pesa 28 kil4-
gramos 5 decdgramos; vacio no pesa mas que
. 2 kilégramos 30 decagramos; ;cull es la capa-
cidad del bicaro? -
R. 25 kil6gramos 75 decigramos.

2. ;Cuintas cajas se necesitan para guardar
540 kil6gramos de pasas de uva, si cada caja
86lo puede contener 18 kilégramos?

R. 30 cajas.

3. — Un almacenero ha vendido, al precio de
19 centavos el kilégramo de aceite, 38 kilégra-
mos-que le habian costado 4 razén de 15 pesos el
quintal métrico; jcuil es su ganancia ?

: R. § 1,52.

4. — Un platero ha fundido tres barras de
plata para hacer una sola; la primera pesa 2 ki-
l6gramos 25 decagramos, la segunda 1 kil6-
gramo 40 decdgramos y la tercera 3 kilégramos
8 decigramos; jcuantos kildgramos pesara la
nueva barra ?

R. 6 kilégramos 73 decAgramos.

5. — Para hallar el peso del jabén contenido
en un cajén, se ha pesado éste lleno y vacio. El
cajon lleno pesaba 78 kildgramos 70 decagramos,




R. 73 kildgr. 34.

6. — Se siembra en una chacra 20 kilégramos
. de semilla de alfalfa por hectarea; el hectélitro
~de esta semilla pesa 35 kilégramos, al precio
de 1 peso 25 centavos el decalitro; jcual serd el
precio de la semilla necesaria para sembrar una

chacra de & hectareas % 3
R. 60 &.

VIII. — PROBLEMAS.
VARIADOS SOBRE LAS RELACIONES METRICAS.

1. — Si 100 kilégramos de aziear impoi‘tan
31 pesos 20 centavos, se pregunta : jcuinto val-

dran 4540°?
R. & 1416,48.

2. — Si un hectélitro de trigo cuesta 5 pesos
50 centavos, ;cuinto se debe pagar por 4 kil6li-

tros 75 litros 2
| R. & 224,125,

3. — Se han comprado 2645 litros de vino 4
7 pesos el hectdlitro; ; qué ganancia se sacara si
se revende el litro 4 10 centavos ?

R. & 79,35.

4. — Un hombre que camina 2 kilémetros por
hora, jen cuénto tiempo caminard 4 miriame-
tros?

R. 8 horas.

5. — Un campo sembrado de trigo tiene 8 hec-

tareas 15 4reas 6 centiareas de superficie, jcual
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serd en hectdlitros el producto de la cosecha, .
sabiendo que una 4rea da 4 decalitros 5 litros?
R. 141 hectdl. 77 lit. 7 decilit.

6. — Un caflo vierte 15 litros 26 centilitros de
agua por minuto; jcudnto tiempo empleara para
llenar una tina de 18 hectélitros 30 litros?

R. 2 horas.

7. — ;Cuénto valen 4 decést. 6 deciest. de lena
4 4 pesos 50 centavos el metro cibico ?
R. & 182,70.

8. — Setenta y cinco metros de pafio costaron
225 pesos, jcuantos se deben vender & 4 pesos
para ganar 40 pesos?

R. 40 metros.

9. — ;CuAnto importa un terreno de 15 4reas
25 centiareas 4 razén de 88 centavos el metro
cuadrado?

R. 1342 8. -

10. — La siembra de una hectirea de tierra
ha costada 7 pesos; jcuanto se deberd pagar
para sembrar un campo de 4260 metros cuadra-
dos?

R. & 2,982.

11. — A cuénto asciende el valor de un campo
de 4 hectarcas 5 areas 25 centiareas, vendido &
razon de 49 pesos cada 100 metros cuadrados?

R. §& 19857,25.

12. — ;Cué4nto cuestan 2480 litros de vino &
5 pesos 10 centavos el hectdlitro ?
R. § 126,48.

13. — Un comerciante compra 250 kilégramos
7




scuanto gana por kilogramo?
R. 2 centavos.

14. — ;Cuéantas piczas de plata de 1 peso se
- necesitan para hacer el peso de 1 kilégramo (1)?

R. 48 piezas.

15. — ;Qué suma de plata pesa lo mismo que
25 litros de agua destilada?

R. 1000 &.

e — ;Cuéntas piezas de un peso-nacional
8¢ pueden fabricar con 360 gramos de plata pura?

R. 16 piezas.

17. — ;Cuénto valen 14 decasterios 6 decies-
terios de lefia & 3 pesos 50 centavos el esterio?

R. § 492,10.

, 18. — Con un kil6gramo de harina se puede

- hacer 2 kilégramos 330 gramos de pan; ;cuintos
kilégramos de pan se podran hacer con 375 kil6-
* gramos de harina?

R. 498 kildgramos 750 gramos.

19. — ;Cuéanto se debe pagar por la repara-
cién de una carretera de 4 miriametros 5 hecto-
metros de longitud, si se paga 9 centavos por
decametro?

R. § 364,50.

20. — Una botella vacia pesa 250 gramos;
llena de agua pesa 1 kilégramo; ;cudl es su ca-
pacidad ? A

R. 75 centilitros.
(1) La monnda de plata de un peso nacional pesa 25 gramos, y

estd compuesta de una aligacién de 22 gr. 5 de plata y 2 gr. b de
cobre,
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~ 21. — Un tonel de 2 hectdlitros 28 litros de
capacidad pesa 37 kildgramos 50 decadgramos;
¢cuanto pesa lleno de vino, suponiendo que el
litro de vino pesa 993 gramos.

R. 263 kilégramos 904 gramos.

22. — Un tonel vacio pesa 36 kilégramos
50 decagramos; lleno de agua destilada pesa
258 kilégramos 25 decagramos; jcudl es su ca-
pacidad?

R. 221 litros 75 centilitros.
23. — 3Qué capacidad de agua desocupa una
piedra de 750 decimetros cubicos?
R. 750 litros.
24. — ; Qué cantidad de leche se puede com-
prar con 13 centavos, si un litro vale 5 centavos?
R. 2 litros 60 centilitros.
25. — ;Cudl es el volimen de una piedra que,
echada en un estanque lleno de agua, derrama
2 hectolilros 25 litros?
R. 225 decimetros ctibicos




CAPITULO SETIMO.

I. — RAZONES Y PROPORCIONES.

201. Razdénm de dos miummeros es el cuociente
indicado del primero, llamado antecedente, por
el segundo, llamado consecuente. El antecedente
es, pues, igual al producto del consecuente por
la razon.

202. Para indicar la razon de dos nivineras, se
escribe el antecedente y después el consecuente,
separandolos con el signo de la divisién.

203. La razén de dos mivmeros no se altera
multiplicando ¢ dividiendo el antecedente y el
consecuente por un MmiISMo nimero.

Asi, 12 : 4 es lo mismo que 120 : 40 é igual
a6 : 2.

204. Llamase proporcién 4 la igualdad de dos
razones. :

Asi, la razén 10 : 5 es lo mismo que 8 : 4; y
por consiguiente, los cuatro nimeros 10, 5. 8 y 4
forman ‘una proporcién que se escribe asi :
10 : 5 : : 8 : 4, y se enuncia diciendo 10 es 4 5
como 8 es 4 4.

205. Los términos primero y tercero son ante-
cedentes, el segundo y cuarto consecuentes, el
segundo y tercero medios y el primero y cuarto
extremos. Cuando los medios son iguales, la
Froporcidn es continua, y el medio repetido se
lama medio proporcional.

Asi, 4:12 : : 12 : 36 es una proporcién con-
tinua.
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206. En toda proporcz'én se verifica que el

producto de los extremos es igual al producto
de los medios, y al cuadrado del termino medio
en la continua; y reciprocamente, si el producto
de dos nimeros es igual al producto de otros dos,
los cuatro forman una proporcién, siendo medios
6 extremos los factores de un producto.
Si4:5:; 8: 10 se verificara 4 X 10==5x 8=
Siendo 8 X 3=—4 X 6, tendre-
mos también 8.si4 12 658
Si50 ;10 :: 10 : 2 se verificara 50 X 2=102
Siendo 122=8X 18, tendremos
también 8:12 112448

207. Para hallar wno de los extremos de una
proporeidon, se multiplican los términos medios
y el producto se divide por el otro extremo, y para
hallar un medio se multiplican los extremos y
el producto se divide por el otro medio (1).

Asi, en la proporcién

410

5:4:10: 2, serd o= 3 =85
Igualmente es esta otra

AR S R oo

5.:1:..4.8, serd o — m =160,

208. En la proporcion continua, uno de los
extremos es igual al cuadrado del término medio
dividido por el extremo conocido; y el medio,
equivale & la raiz cuadrada del producto de los
extremos.

De la proporcién

22435410 resulta w:m S

==

TG
13 s 2 22 a0 2 8 'resulta w:\/12><3=6.

(1) Los niimeros desconocidos se representan generalmente por
la letra @,

-



NOCIONES DE ARITMETICA. -

209. Una proporcién no deja de serlo, aunque
se multipliquen 6 se dividan por un mismo ni-
mero todos sus términos, 6 s6lo los dos antece-
dentes, los dos consecuentes, los dos primeros
términos 6 los dos ultimos.

En toda proporcién pueden mudar de lugar
los medios 6 los extremos, sin que deje de sub-
sistir proporcién : esta transformacién se llama
alternar. También se pueden poner los medios
por extremos, 6 sea ¢nvertir la proporcién.

Ultimamente se puede poner la primera razén
por segunda y ésta por primera, lo que se llama
permutar.
~ Segun esto, en la proporcién 5:4::10: 8 se

verificara :

B0 A0 8 A eb 80 108 bes

210. 8¢ dos 6 mds proporciones se multiplican
6 se dividen ordenadamente, los productos 6
cuocientes seran proporcionales.

Y por consiguiente, de las dos proporciones

Pl R U (D O:sediss S A61 .
se deduce esta otra :
2XH65:18>x<4::10x20:15x16.

CUESTIONARIO.

201. ; Qué es razon de dos numeros? — 202. ; Como se
indica la razén de dos numeros? — 203. ; Qué sucede si
se multiplica 6 divide el antecedente y el consecuente

or un mismo nuamero ? — 204. ; Qué es proporcion? —
805. ¢ Como se llaman los términos de una proporcién ?
. — 206. ;Cual es la propiedad fundamental de las propor-
ciones ? — 207. ;Como se halla uno de los extremos de
una proporeion y como uno de los medios de una pro-
porcion por cuociente ? — 208. ; Qué tiene Vd. que decir
sobre los términos de una proporeion continua? —
209. ; Qué consecuencias resultan de la propiedad fun-
damental? — 210. ; Qué sucede cuando dos 6 mas pro-
porciones se multiplican ¢ dividen ordenadamente?

~

e
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II. — PROPORCIONALIDAD DE LOS NUMEROS
CONCRETOS.

R11. Para que cuatro nivmeros concretos jfor-
men proporcion, se necesita que todos sean homo-
géneos, 6 lo sean de dos en dos. Por el enunciado
de la cuestién que origina esta proporcionalidad,
cada uno de los dos primeros ntimeros homogé-
neos, llamados principales, estd ligado al que
llamamos su correspondiente 6 relativo de los
otros dos, como se ve en los ejemplos que siguen :

1° Si 5 metros de tela costaron 60 $&; jcudnto
costardn 8 metros de la misma tela? 7

2° Si en 8 meses hacen 10 hombres una obra
determinada, ;cudantos hombres hardn la misma
obra en 2 meses ? :

212. Cuando dos nivmeros homogéeneos son pro-
porcionales d otros des tambien homogéneos, de
modo que el nimero 1° es al 2° como el corres-
pondiente al 1° es el correspondiente al 2°, se
dice que los cuatro forman proporcion directa,
6 son directamente proporcionales.

213. Cuando dos nimeros homogeneos son pro-
porcionales @ otros dos también homogeneos, de
modo que el nimero 1° es al 2° como el corres-
pondiente al 2° es el correspondiente al 1°, se dice
que los cuatro forman proporcién inversa 6 Son
tnversamente proporcionales.

214. El anélisis de la cuestién nos dara a co-
nocer si la proporcién entre los cuatro nimeros
es directa 6 inversa.

Serd directa cuando, multiplicando por 2,
3, etc., uno de los nimeros principales, resulta
multiplicado por 2, 3, etc., su correspondiente ‘de
la otra especie; y si, multiplicando el primero




; - NOGI( ARITMETICA.
por 2, 3, etc., resulta dividido por el mismo ni-
mero el segundo, sera wversa.

CUESTIONARIO.

211. (Qué circunstancia se requiere para que cuatro
mnumeros concretos formen proporeion? — 212. ; Qué es
progorcién directa ? — 213. 3 Qué es proporcion inversa?
— 214, ;Como se conocera cuando una proporeion es
directa 0 inversa?

III. — REGLA DE TRES & PROPORCION.

215. En aritmetica se da el nombre de regla
de tres, 6 més simplemente proporcién, & la ope-
racién por medio de la que, dados tres términos
de una proporcién, se averigua el valor del cuarto.

REGLA DE TRES SIMPLE.

216. Llamase regla de tres simple cuando sélo
se necesita una proporcién para la resolucién de
la cuestidn. ¥

Ejemplo 1o.

Si 10 metros de tela costaron 50 pesos, s cudnto costa-

rdn 6 metros de la misma tela?

10 metros. sveve.uoe 50 pesos.
6 @

» cesessnssse »

Siendo estos numeros directamente proporcionales,
porque 20 metros costardn doble de lo que costaron 10,
tendremos :

P LN == B0
0 {50 =6 A Ejempio .

Si 12 metros de pano costaron 50 pesos, con 44 pesos.
£ cudnlos metros de pafio se comprardin? .

§0 pesos : 44 pesos :: 12 metros : 2 metros ; o =410m.56
)(5"9 Tl = Hip L K=y 0 5

—
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Ejemplo 3o,

20 hombres hacen una obra en 12 dias, 7qué tiempo
empleardn 16 hombres, en la misma obra Yy con las
mismas condiciones ?

Siendo estos numeros inversamente proporcionales,
porque & 40 hombres les bastaria la mitad del tiempo
para hacer la misma obra, tendremos :

gl}hem-bresttﬁ'hmrmrwdiasﬂ%di&s;nw= 15-dias.

Ejemplo 4o,
Para empapelar una sala se necesitan 100 piezas de
papel de i de metro de ancho, 4cudntas piezas se nece-

Sitardn de otro papel de :% de metro de ancho?

Cuénto mas estrecho sea el papel, mayor niimero de
giezns se necesitan ; luego
3

3ig 100: @, de donde resulta, z=112 piezas y media,

217. En general, para resolver una regla de
tres simple, sea directa 6 inversa, se forma la
proporcion siguiente :

El mimero mayor de la primera especie es al
menor de la misma, como el mayor de la segunda
es al menor de ésta.

Basta, pues, averiguar si el nimero descono-
cido es mayor 6 menor que su homogéneo para
escribir en seguida esta proporcidn.,

Ejemplo 1o,

Si una embareacion tiene viveres para 5 dias y se ne-
cesita qne duren hasta 8 dias, ¢4 cuinto se reducira la
racion de cada individuo?

Cuéntos mas dias esté el buque en la mar, menos
racion corresponde 4 cada individuo 5 luego el valor de
@ sera menor que 4, y tendremos :

8 dias : 5 dias :: 1 racién : @ ; luego =« =g
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Ejemplo 2°.

Habiendo comprado trigo & 8 pesos el hectolitro, ;4
¢6mo debe venderse para ganar un 8 por 100.

Si en 100 debemos ganar 8, en 3, ; cuanto ganaremos?

100: 8 :: 3: ¢, de donde resulta @ = 24 centavos.

Luego el trigo debe venderse 4 3 pesos 24 centavos el
hectolitro.

De otro modo : cada 100 pesos empleados en trigo

deben convertirse, después de la venta, en 108 pesos;
luego :

100: 108 :: 3: 2, que da « =3 & 24 centavos.

CUESTIONARIO.

215. ; Qué es regla de tres 6 proporcion ? — 216. ; Qué es
regla de tres simple? — 217. ; Hay alguna regla general

ara resolver una regla de tres simple, sea directa 6
inversa?

PROBLEMAS.

1. — 135 hombres han necesitado 20 dias para
hacer cierta obra; ;cuéintos dias necesitaran
300 hombres para hacer la misma obra(1)?

R. 9 dias.

2. — Un viajero anda 5 kilémetros en 4 ho-
ras : ;cuanto tiempo empleard en andar 28 kild-
metros?

R. 22 horas 24 minutos.

3. — Se exige de un encuadernador que encua-
derne 6,000 ejemplares de una obra en 15 dias.

(1) Todas estas cuestiones se resuelven también por el método
conocido con el nombre de reduccion & la unidad, por ejemplo

Si? 10 metros de tela costaron 50 pesos, jcudnto costardn 6 me-
tros

8i 10 metros costaron 50 pesos, 1 metro costard 5 pesos; y por
consiguiente, 6 metros costardn 30 pesos.

Para la solucién de los problemas por este método, constiltese la
obra del mismo autor titulada : Soluciones razonadas de los pro-
blemas del Nuevo Aritmético Argentino,
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— Sabiendo que una persona encuaderna 40 poe
dia, se pregunta : jcudntos ayudantes necesitara
el encuadernador ?
R. 10 ayudantes.

4. — 15 obreros han hecho una cierta obra en
51 dias; jcuantos dias necesitaran 17 obreros
para hacer la misma obra?

R. 45 dias.

5. — Hay viveres en una plaza fuerte para ali-
mentar 438 hombres durante 360 dias; pregun-
tase : jpara cuantos dias habré viveres, si se au-
mentase la guarnicién hasta 1,314 hombres ?

R. 120 dias.

6. — Una clase de 425 alumnos produce 1875
pesos por mes 4 un maestro de escuela : jcuan-
tos alumnos al mismo estipendio necesitara éste
para ganar 3000 pesos mensuales?

R. 200 alumnos.

REGLA DE TRES COMPUESTA.

218. Llamase regla de tres compuesta & 1a ope-
racién por la cual se determina el cuarto término
de una proporcién resultante de multiplicar entre
si otras varias proporciones.

Ejemplo 10 : Si 10 hombres en 12 dias han construido
100 metros de pared; jcuintos metros haran 6 hombres
trabajando 21 dias?

10 hombres.... 12 dias..... 400 metros.
6 hombres.... 21 dias..... @ metros.

En esta cuestion las obras ejecutadas (en iguales eir-
cunstancias) estaran en razon directa del numero de
obreros y del tiempo empleado en el trabajo; y por con-
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siguiente, la resolucion de dos reglas de tres simples nos
dara el numero que se busca :

1075632 100:.50, que da 2 = 60

6 sea el numero de metros ejecutados por 6 hombres en
42 dias : luego la proporcion

12:6 :: 60 : @
nos dara el numero pedido, 6 sea 105 metros (1).

Ejemplo 2° : Siendo necesarios 115 kildogramos de
alfalfa para mantener 3 caballos durante 4 dias, ; cudn-
tos kilogramos se necesitardan para mantener 100 ca-
ballos durante 3 semanas?

3 caballos : 115 kilégramos :: 100 caballos : @;

» =383 3.
6 dias : ©833 % kilogramos :: 21 dias : @;
x = 20125.

Luego el numero que se busca serd igual & 20125 kilé-
gramos, 6 sean 27 toneladas métricas y 125 kilégramos.

\ Ejemplo 8°: 600 hombres en 15 dias, trabajando 12 ho-
ras diarias, han construido la mitad de las fortifica-
ciones de una plaza : para completar la obra en 11 dias,
trabajando 800 hombres, ¢ qué numero de horas deben
trabajar cada dia?

Aqui el niunero de hombres, lo mismo que los dias de
trabajo, son inversamente proporcionales 4 las horas
diarias de trabajo, y por consiguiente :

800 : 600 :: 12 : @, que da @ = 9 horas.
11 : 15 :: 9 : @, de donde & = 12 horas y 16 m.

(1) Este mismo resultado se obtiene resolviendo sélo una pro-

porcién :
En efecto, de las dos proporciones 1(2) gl 102 : se deduce
esta otra :

10><12 : 6 < 21 :: 100 : @, que da @ = 105 metros.

» Nadllil 5N AN oS4y = A ) QAR )
L) {f s S i
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PROBLEMAS.

1. — 15 obreros, trabajando 10 horas diarias,
uan empleado 18 dias en hacer 450 metros de una

clerta obra; se pregunta : jcuantos obreros se

precisaran para que, trabajando 2 horas al dia
hagan en 8 dias 480 metros de la misma obra?

R. 180 obreros.

2. — Con 12 kilégramos de hilo se ha tejido
una tela de 27 metros de largo y 75 centimetros
de ancho; jcudntos metros de longitud tendri una
tela de 80 centimetros de ancho, tejida con 15 ki-
logramos del mismo hilo?

R. 31 m. 64 4.

3. — 15 personas han pagado por 7 dias de
alojamiento, en un hotel, la suma de 210 pesos.
Un cierto mimero de personas, en las mismas
condiciones que las primeras, han pagado 340 pe-
s0s por 17 dias : jcuintas eran estas personas?

' R. 10 personas.

+. — Un viajero debia terminar su viaje des-
pués de haber andado durante 5 dias de 8 horas
de camino; pero habiendo perdido 1 dia, se pre-
gunta : jcuantas horas debera andar durante los
4 dias que quedan para terminar su viaje, au-

mentado en g la velocidad 2

1
R. 8 3 horas.

5. — Han sido necesarios 1,200 metros de '
~pailo de 2 de ancho para habilitar 4 560 hom-
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- bres; jcuantos metros seran necesarios de 8 de

ancho para habilitar 4 960 hombres?

R. 2938 metros g -

6. — 12 escolares han escrito 36 planas de &
_ 25 renglones en 2 horas; ;cuantas planas de &
30 renglones esbribiran en una clase de 10 alum-
nos en 4 horas?

R. 90 planas.

IV. — REGLAS DE SOCIEDAD.

219. Se llaman reglas de sociedad 6 compaiifa
cudndo dos 6 més personas se reunen y forman
una sociedad 6 compailia para una empresa in-
dustrial 6 comercial, para la cual no basta la for-
tuna de una sola persona; cada socio suministra
al efecto cierta cantidad de dinero que se llama
puesta de fondos 6 capital. Cuando al cabo de
cierto tiempo se trata de distribuir la ganancia 6
la pérdida obtenida, es decir, de asignar 4 cada
socio la parte que le corresponde, ésta debe ser
proporcional 4 la parte de fondos 6 capital de
cada socio y al fiempo que ha permanecido en la
sociedad.

220. La regla de sociedad se divide en simple
¥y compuesta 6 con tiempo.

REGLA DE SOCIEDAD SIMPLE.

221. Se llama regla de sociedad simple cuéndo
los capitales de todos los socios permanecen igual
tiempo en la sociedad 6 compaiia.

222. REGLA. — Para conocer la parte de cada




socio, se multiplica la cantidad que se va ¢ dis-
tribuir por su puesta 6 capital, y el producto se
divide por la swma de los capitales.
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ProBLEMA. — Tres personas han formado una i

sociedad. La 12 puso 18,000 §; la 2* 21,000 3, ¥
la 3¢ 25,000 §. Habiendo ganado la sociedad
8,000 §&, se pregunta : jcull es la ganancia de
cada socio?

SoructoN. — La suma de los capitales es igual 4
64000 5. Luego si 64000 & producen 8000 & de utilidad,
8000 >< 18000

64000
_y asi se efectuara con las demas, lo cual es una demos-
tracion de la regla.

8000 > 18000 10008>< 18 — 9950

a7

.2, 28000 o
1 & producira 54000 18000 $ produciran

El 1er gocio =

000 i
8000 > 21000 __ 1000 > 21
L e T sl S
__ 8000 >< 25000 __ 1000 X 5 _ o940

El3 » = 54000 = 3 = 3125
Ganancia total.seeeeees 8000 8
: 8000 8
OTra sorvcioN. — Si se observa que Foss = r

= 0,125, bastara multiplicar 0,125 sucesivamente por
18,000, por 21,000, y por 25,000 para obtener las ftres
partes pedidas.

Segun se ve, lo que hemos hecho es dividir el numero
8000 en tres partes que son entre si como los nimeros
18000, 21000 y 25000.

Asi es que obtendremos el mismo resultado por medio
de tres proporciones diciendo :

La suma de los capitales (64000) es d la ganancia
total (8000) como el capital del 1er socio (18000) es d la
ganancia que le corresponde (representada por «); y asi
para las demas.

El 4o término de cada proporcion dard precisamente la
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i parte que debe ganar el socio cuyo capital figura en ella.
I E1 1er socio 64000 : 8000 :: 18000 : & = 2250

El2 » 64000 : 8000 :: 21000 3 2 = 2025
El30 » 64000 : 8000 :: 25000 : & = 3125
‘Ganancia total..ceeee.. 8000 8

CUESTIONARIO.
218. ; Qué es regla de tres compuesta ? —219. ; Qué son
' reglas de sociedad 6 compania? — 220. ;En qué se
divide la regla de sociedad? — 221. ; Qué es reala de

sociedad simple? — 222. ; Como se resuelven las cues-
tiones de sociedad simple ?

PROBLEMAS.

1. — Tres personas se han reunido para cierto
comercio; la 12 ha puesto 24,000 &, 1a 2* 18,000 $3,
y la 3% 26,000 $&; al cabo de afio y medio han
ganado 46,240 &; jqué parte de esta ganancia
corresponde 4 cada persona?

R. Al 10, 16,320 &5 al 29,:12,240 &,y al 3%
17,680

2. — Tres socios han puesto igual capital : el
1°, durante 2 anos; el 2°, durante 3 aios, y el
3°, durante 5 anos. La pérdida total es de
80,000 #; ; qué parte de esta pérdida corresponde
4 cada uno?

R. Al 1°, 16,000 §; al 2°, 24,000 £, y al 3°.
40,000 $.

3. — Siendo 1,100, 1,400 y 2,500 & los capi-
tales de tres socios y 800 la ganancia total;
4 cudnto corresponde 4 cada uno?

R. Al 1°, 176 $; al 2°, 224 &, y al 3°, 400 &.

4. — Una compania de dos negociantes, en la
cual el 1° puso 2,956 & y el 2° 2,802 §%, ha ga-
nado 1,462 & : jcuanto le corresponde a cada
uno?

R.Al 10730 & y al 2° 723 &,




para un cargamento de vino : el 1° ha embarcado
350 barriles ; el 2° 150, y el 3° 100.

El flete ha costado 1200 $; ;cu4nto debe pagar
cada uno?

R. EL 1° 700 $&; el 2° 300 §&, v el 3° 200 $.

6. — Dividir una suma de 36,000 $ entre cua-
tro personas, de modo que la segunda tenga el
duplo de la primera, la tercera tanto como la pri-
mera y segunda juntas, y la cuarta tres veces
tanto como la tercera.

R, 1* 2,400 §&; 2* 4,800 §&; 3* 7,200 &, y 42
21,600 §.

REGLA DE SOCIEDAD COMPUESTA & CON TIEMPO.

223. Se llama regla de sociedad compuesta
cuando las puestas no permanecen el mismo
tiempo en la sociedad; y en este caso las ganan-
cias 6 las pérdidas de los socios dependen de sus
puestas y del tiempo que las puestas han perma-
necido en la sociedad.

224. Para resolver las cuestiones de sociedad
compuesta obsérvese la siguiente :

Regla. — Multipliquese el capital de cada so-
cio por todo el tiempo que haya figurado en la
sociedad, y considerando estos productos como
si fueran los capitales de cada socio durante un
mismo tiempo, procédase segun la regla de so-
ciedad simple.

ProBLEMA. — Tres socios han puesto : el 10 5,000 pesos
por 8 meses; el 20 4,000 pesos por 9 meses; y el 3° 3,000
por 10 meses. Se han ganado 2,650 pesos; ¢ cual es la
ganancia de cada socio :

8
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5. — Tres comerciantes han fletado un buque
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Sorucrén. — 5,000 pesos durante 8 meses producen
tanto como 8 veces 9,000 pesos durante 1 mes, 6 bien
40,000 pesos,
A Pesos durante 9 megeg Producen tanto como

9 veces 4,000 pesos durante 1 mes, 6 36,000 pesos.

3,000 pesos durante 10 meges producen tanto como
10 veces 3,000 Pesos durante 1 mes, ¢ 30,000 pesos.

La cuestion queda, pues, reducida & la siguiente regla
de sociedad simple : .

Siendo e] capital del] primer socio 40,000, el del segundo
86,000, y el del tercero, 30,000, 4 qué parte de los 2,650 pe-

805 que se han ganado corresponde 4 cada uno? Yy ten-
€mos :

Para e] 10 106000 2 2650 .- 40000 : & = 1000
> » 20106000 : 2650 2 86000 T = 900
»  » 30106000 : 2630 230000 : @ = 750
Ganancia tota] — 2050 §.

CUESTIONARIO.

223. %;Qué es regla de sociedad compuesta 6 con
tiempo? — 2

4. ¢ Como se resuelven las cuestiones de
sociedad compuesta ?

PROBLEMAS.

1. — Tres socios hap puesto : el primero
& 393,75 por 4 meses; el segundo & 656,25 por
6 meses, ¥ el tercero & 918,75 por 10 meses. [a
ganancia total es de 1,750 &. ; Cual es la parte
de cado socio? ‘

R. El 1o g 187,50; el 20 8 468,75, y el
3° & 1093,75.

2. — Tres negociantes pusieron e comtn ;

el primero § 240,50 por 4 meses; el segundo
$ 350,20 Por 5 meses; y el tercero 458 & por




6 meses : siendo-la ganancia obtenida & 273,05,

i qué parte de ella corresponde 4 cada uno?

R. Al 1°$48,10; al 2° & 87,55,y al 3° §137,40.
3. — Tres individuos se asociaron por 2 afios ;

A

el primero puso 4,000 &, que dejé en el fqndo"f‘
comtun durante todo el tiempo de la asociacién;

el segundo puso al principio 3,000 & y 4 loswj
6 meses puso 3,000 $ més; el tercero puso 2,000 &

al principio y, al ano, afiadié 5,000 &. Habiendo

ganado la sociedad la cantidad de 66,000 &,

é cuanto le corresponde a cada socio. ‘
R. Al 10 19,200 $; al 2° 25,200 &, y al
3° 21,600 .

V. — INTERES.

225. Se llama interés la ganancia que produce
un capital prestado. Para mayor uniformidad

en el modo de determinar el interés, se conviene
ordinariamente en el que produce el capital de

100 pesos, cuyo nimero, considerado como abso-
luto, se llama tanto por ciento.
226. El interés puede ser simple 6 compuesto.

227. Llamase capital una cantidad cualquiera }

de dinero que se presta con el ohjeto de que pro-

duzca una ganancia ¢ rédito convenido entre el
duetio del caudal y el que lo recibe 4 préstamo.

INTERES SIMPLE.

228. Interés simple es cuando el capital queda

siempre el mismo durante todo el tiempo del

préstamo.

El interés presenta los cuatro casos siguientes,



1" ¢as0. — EALLAR EL INTERLS.

229. REGLA GENERAL. — Para hallar el interes
“de un capital por un nimero de dias, meses 6
anos, a un tanto por cienlto determinado, se mul-
{iplica el capital por el tanto por ciento; este
primer produclo se multiplica por el tiempo, y
el producto total se divide por 3,000, s¢ el inte-
res es mensual y el tiempo ha sido reduycido d
dias ; por 36,000 sz es anual, y por 100 si no se
ha alterado la unidad del tiempo.

Ejemplo ¢

¢ Cudl es el interés de un capital de 2,850 &, prestado
durante 1 afio 6 meses 20 dias al 6 0,0 anual ?

2850 &
> 6 p. 0/0 anual.
17100
> 5060 dias = 1 afio 6 meses 20 dias.
1026000
855

9576000 | 36000

237 R. 2066 & de interés.
8o

2° €(S0. = HALLAR EL CAPITAL.

230. REGLA GENERAL. — Para hallar el capsi-
tal seemultiplica el interés por 100 y el producto
se divide por el tanto por ciento multiplicado
por el tiempo.



Ejemplo :

Se precunta el capital que es preciso poner al G p. 0/0E

arinal, durante 1 ano 6 meses 20 dias, para que produzea
-al cabo de este tiempo 266 § de interés.

206 8§
> 100
U600
X 360 dias = 1 afio.
1596000 6 por 100 anual.
7938 > 560 dias = 1 ano 6 meses 20 dias.
9976000 | 31360
2856 2850 § capital pedido.
1680
0

Observaciérn.. — En este problema, lo mismo que en
los siguientes que sirven de ejemplo, hemos multiplicado

el dividendo por 360, en vez de multiplicar el cuociente

por ese niumero.

3 caso. — HALLAR EL TANTO POR CIENTO.

~ 231. REGLA GENERAL. — Para hallar el tanto
por cienlo se mulliplica el interes por 100 y el
producto se divide por el capilal multiplicado
por el tiempo.

Ejemplo :

4 A qué tanto por ciento annal ha sido eolocado el capi-
tal de 2,850 pesos, que ha gunado 206 pesos de interés en
4 ano 6 meses 20 dius ?

& 266

> 100

26600 2850 £ capital.

> i) dias, > 560 dias = 1 afio 6 meses 20 dias.
10,60V 171000
AR 1425

00O | 4506000

R. 6 por 100 anual.

i
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4° caso. — HALLAR EL TIEMPO.

232. REGLA GENERAL. — Para hallar el tiempo
' se multiplica el interés por 100 y el producto se
divide por el capital multiplicado por el tanto
por ciento.
Ejemplo :
¢ En qué tiempo el capital de 2850 & producira 266 pe-
- 80s de interés al 6 por 100 anual ?
: (266 >< 100) = 26600 : (2830 > 6) = 17100.
206 ;. 14l
95 R. 1 ano 6 meses 20 dias.
< 12 meses = 1 ano.
1140
114
> 30 dias = 1 mes.
3420
e . 2
0
233. Siempre que se busque el caprital, el tanto
por ciento 0 el tiempo, se mulliplica el interes
por 100 y el producto se divide por los otros dos
datos multiplicados entre si.

CUESTONARIO.

225. 3 Qué es interés? — 226. y De cuantas clases
puede serel interés ? — 227. ; Qué es capital ? — 228. ; Qué
es interés simple? — 229. ; Como se halla el interes de
' uncapital? —230. ; Como se halla el capital ?—231. ; Como
. se halla el tanto por ciento? — 232. ; Como se halla el
- tiempo? — 233. ; Hay algunsa regla general para resolver
. los tres ultimos casos del intéres ?

PROBLEMAS.
1. — ;Cu4l es el interés de 25,864 pesos &
0 % p. 0/0 anual, en 3 afios?

R. & 4267,56.
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2. — ;Qué interés producird la suma de
7,854 & en 8 ailos al 5 p- 0/0 anual?

R. & 3141,60. ;

3. — ;Cudl es el capital que al 7 p. 0/0 anual
ha producido en 2 afios ¥ 5 meses § 761,252

R. 4,500 &.

4. — Una suma de 3,730 & ha producido de
interés § 675,24 al cabo de 2 afios y 6 meses;
écudl es el tanto por ciento 4 que dicha suma ha
sido colocada ?

R. § 7,24 p. 0/0 anual.

5.— ; En cuénto tiempo 4,000 ¢ al 1 ‘% p- 0/0

mensual produciran 400 pesos de interés?
R. 8 meses.
6. — Desconté una letra, hoy que estamos 4
23 de noviembre, de 70,000 $$. que vence el dia

12 de enero del préximo afoj;al 2y S p. 0/0

4
mensual; ;cuénto tendré que pagar de dicha
letra ?

: R. § 74496,50

INTERES COMPUESTO.

234. Se llama interés compuesto cuando el
interés se afiade cada afio 6 cada mes al capital
para que también produzeca interés.

En este caso el capital varia en cada periodo
de tiempo, componiéndose del capital primitivo
y de los intereses que él produce.

235. REGLA. — Para hallar el tnterés com-
puesto por un nimero dado de anos, se busca el
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wnteres simple de un ano, y se anade al capital -
para formar el capital del sequndo aiio.

Se busca el interes del capital del sequndo ano,
y se le anade para formar el capital del tercer
ano, etc. (1).

Si los pagos deben hacerse por mitades de
aino 6 de meses, témese la mitad del tanto por
ciento y el duplo del tiempo; si por trimesircs
(cuando el interés es anual), se tomar4 la cuarta
parte del interés y el cuadruplo del tiempo, ete.

ProBLEMA. — ¢ Cudl es el interés compuesto de 8,000 &
en 3 anos al 5 p. 0/0 anual?
Capital del 1er ano = 8000 &
Interés al 5 p. 0/0 = 400
20 ano, capital = 8400
Interés al 5 p. 0/0 = 420
3er afo, capital = 8320
Interés al 5 p. 0/0 = 441
9261 monta.
— 8000 capital primitivo.
Intereses de los 3 afios = 1261 &.

CUESTIONARIO.

23L. ¢ Qué es interés compuesto ? — 235. ; Como se halla
el interés compuesto por nimero dado de anos?

PROBLEMAS.
1. — 3Qué interés produciran 200§ al 5 p. 0/0
anual en 3 anos, 4 interés compuesto?
R. & 31,525,
2. — Un empleado que gana 3,000 $& coloca
(1) Para hallar el capital, el tanto por ciento 6 el tiempo del

interés compuesto, véase « Nuevo Aritmético Argentino », del
mismo autor, g

st s
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cada ano la décima parte de su sueldo en la caja

de ahorros, que paga al 4 p. 0/0 anual; al cabo

de 5 afios, j; qué capital podra él retirar de la caja?
R. §& 1689,89 +.

. 3. — Una persona coloca todos los afos

10,000 &, de los cuales deja acumular los inte-

NOCIONES DE ARITMETICA.

reses. El tanto por G/0 del interés es de 4

’
jcon qué cantidad podra contar al cabo de 5 %

afios?
R. § 68680,22.

4. — ;A qué cantidad se eleva con el interés
compuesto, el capital de 4,000 pesos al 3 p. 0/0
anual al cabo de 8 afos; y cual ser4 el capital
que colocado al 5 p. 0/0 de interés simple, pro-
ducira la misma suma en el mismo tiempo ?

R. § 3619,34 capital pedido.

5. — 3 A cudnto se eleva en 5 afios con el in-
terés compuesto, la cantidad de 3,600 pesos, al
5 por ciento anual?

R. & 4379,95 +.

6. — ;Qué suma serd necesario colocar al
6 p. 0/0 anual de interés simple, para obtener en
1 afio la misma cantidad que colocando, por
3 afos, 3,000 pesos 4 interés compuesto al
5 p. 0/0 anual?

R. $ 3276,29 cantidad pedida.

VI. — REGLA DE ALIGACION.

236. Se llama regla de aligacién la que tiene
por objeto resolver las dos cuestiones siguien-
tes : '
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4* Hallar el producto de la mezcla de varias ’
especies, conociendo el nimero de las unidades
que se mezclan y su precio.
2" Hallar el mimero de unidades que han de
_mezclarse, para vender la mezcla 4 un precio
dado.
237. En el primer caso, la regla de aligacién
se llama directa, y en el segundo se llama 7n-
versa.

REGLA DE ALIGACION DIRECTA.

238. Para resolver la regla de aligacién di-
recta, se divide el valor total de las wunidades
mezcladas por el nimero de estas unidades.

Ejemplo 10 :
Habiendo mezclado 10 litros de vino de 4 6 & el litro
con 6 de &3, jcudl esel precio de la mezcla ?
10 litros 4 6 pesos = 60 pesos.
6l 5 R e [
Luego 16 litros valen 78 pesos.

Dividiendo, pues, 78 pesos por 16, el cuociente, 4 pe-
s08 875, expresara el valor de 1 litro.

Ejemplo 20 :

ig kilégramos & 41 centavos = 4,10 & (valorde1 fanega

» 44 » = 6,60 » 42 centavos.
4 » 38 » = (090 9
30 » importan » & 12,60 centavos.

Ejemplo 3° :

Fundiendo 70 kilégramos de cobre con 80 de zine,
resultan 100 de laton : si cada kilogramo de cobre vale
10 pesos y el de zinc 2 pesos y medio ¢ cuanto costara cada
kilégramo de laton ?
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70 kildg. de cobre & 10 pesos = 770 &

30 » dezincé% » = 75| Yotal : 775 §.

Luego el kilégramo de latén vale 7 pesos y 75 centé-
simos.

CUESTIONARIO.
236. 10Qué es regla de aligacién? — 237. ; En qué se

divide? — 238. ; Como se resuelve la regla &e aligacién
directa ?. :

PROBLEMAS.

1. — Cinco obreros tienen que hacer 560 me-
tros de cierta obra; el primero hace 8 metros
por dia; el segundo, 9; el tercero, 10; el cuarto,
11; y el quinto, 12; ;en cuéntos dias la harian
si trabajasen juntos?

R.11 3 dias.
D 4

2. — Un licorista tiene 140 litros de vino 4
30 centavos, y 250 4 40 centavos; y quiere ganar
9 centavos por litro ;4 cudnto debe vender el
litro?

R. 42 centavos por exceso.

3. — Se ha fundido una estatua de bronce del
peso de 10,000 kilégramos, poniendo tres veces
tanto cobre como estaiio; el cobre ha costado 4
2 pesos 70 centavos el kilégramo, y el estafio 4
2 pesos 20 centavos; jcuinto vale el bronce em-
plealo en esta estatua? -

R. 25,750 $&.

4. — Un comerciante tiene tres barricas de
vine : la 12, de 250 litros & 1 peso; la 22, de 240
litros & 90 centavos; y la 3* de 310 litros 4 1 peso
10 cenitavos; 34 como saldra el litro de la mezela ?

R. 1 peso 04 centavos .

‘:\l,':"‘ fh
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5. — Un fundidor tiene encargo de hacer una
campana de 1,200 kilégramos, cuyo metal se
forma de 1 parte de estafio y de 2 de cobre; ; cuanto
costara la campana, siendo e] estaiio a & 0,65 ol
kildgramo y el cobre 4 0,802

R. 900 &.

6. — Una propiedad ha producido : el 1" afio
3,280 & el 20 3,745; el 3o 2,965; el 40 4,160; y
el 50 3,450 - écudl es la renta media anual de esta
Propiedad ? \

: R. 3,520 &.

REGLA DE ALIGACION INVERSA.

239. Para resolver la regla de aligacién in-
versa, se loma de cada especie (e unidades que
se han de mesclar, la diferencia entre el precio
medio y el de la otra especie.

'+ mgemplo 1o :

Teniendo vino de 4 10 centavos el litro y vino de 4 15,
8e quiere saber el nimero Jde litros que se deben mezclar
de cada especie, para vender la mezcla 4 12 centavos,

DATOS. PRECIO MEDIO. INCOGNITAS.

Vino de 10_ centavos. 12 centavos, 15 — 12 =3,
Vino de 15 » 12 — 10 = 2.

Luego se pueden mezclar 3 litros de 4 10 cen-
tavos y 2 de 4 15, y también las mitades de estos
ntimeros, sus duplos, triplos, ete.

Lista cuestién es indeterminada,, puesto que
ofrece cuantas soluciones se quleran, con sélo
multiplicar 6 dividir los numeros 3 y 2 por un
nimero cualquiera.

240. Para que esta cuestién Y todas sus analo-




~ gas sean determinadas, 6 lo que es lo mismo,
para que las incégnitas tengan un solo valor,
hay que someterlas 4 nuevas condiciones, como
son, por ejemplo, la de conocer una de las dos
cantidades que entran en la mezcla, 6 bien la
suma 6 la diferencia de ambas.

Ejemplo 20 :

i Cudntos kilogramos de café de 4 30 centavos se
deben mezclar con 15 kildgramos de 4 20, para vender
la mezcla d 24 centavos :

El procedimiento anterior nos dira que mezclando
6 kilégramos de lo malo con 4 de lo bueno, resulta la
mezcla 4 24 centavos el kilégramo : luego quedara
resuelto el problema por la siguiente regla :

Si con 0 kilogramos de & 20 centavos se deben mezclar
4 de 4 30 centavos, & 15 kilégramos de lo primero,

cuantos kilogramos corresponden de lo segundo? De
ﬁénde resulta para el valor de « el numero 10.

I

Ejemplo 3° :

#Cudntos hectdlitros de trigo de d 85 y de d 98 centa-
v0s se deben mezclar para formar 500 hectélitros de &
90 centavos?

# 0,85. 8hectélitros
& 0.98. 5 »
luego si para 13 hectolitros de trizco mediano se toman 8
de la primera clase, para tener 500 hectolitros, ¢ cuantos
se tomaran? De la cnal resultan 307,69 de la primera
clase y 195,31 de la segunda.

241. Cuando las especies son méas de dos, se
calculardn las unidades que deben mezclarse de
dos modos cualquiera cuyos precios comprendan
- al precio medio; luego el de otras dos, y asi suce-
~ sivamente.

& 0,90 centavos (precio medio)

Ejemplo 4o :

¢ Qué nivmero de kilogramos de te de a 1 peso 2 .cen-
tavus, 1 peso 60 y 0,70 se han de mezclar, para vender
la mezcla a1 peso 10 centavos?
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Precio medio 1,10; § ‘ a0
luego tendsemos " | gf: 11111 g T P

Y por consiguiente, 40 kildgramos de a 1,20
pesos, 60 de & 0,70 pesos y 40 de 4 1,60 pesos va-
len lo mismo que 140 kilégramos vendidos al
precio de 1,10 pesos. :

Tambien aqui tenemos un nimero infinito de
soluciones, multiplicando 40, 60 y 40 por un
mismo nimero.

CUESTIONARIO.

236. ¢Qué es regla de aligacion? — 237, ;Coémo se
divide? — 238. ; Como se resuelve la regla de aligacion
directa? — 239. ¢ Como se resuelve la regla de aligacién
inversa? — 210. ; Qué se requiere para que esta cuestién
sea determinada? — 241. ;Como se procede cuando las
especies son mas de dos? i

PROBLEMAS.

1. — Un negociante tiene vino de dos cali-
dades diferentes : la primera & 30 pesos el hec-
t6litro, y la segunda 4 21 pesos; quiere hacer una
mezcla que se pueda vender 4 25 pesos el hecté-
litro; ;cu4nto debe tomar de cada especie?

R. 4 hect6litros de 4 30 y 5 de 4 21.

2. — Un comerciante quiere mezclar tres espe-
cies de aceites, 4 60, 45 y 40 centavos la Dotella,
de modo que la botella de la mezcla salga 4 55
centavos; jcuinto debe tomar de cada especie?

R. 25 botellas de 4 60 centavos,
5de 445y 5 de 4 40.

3. — Con aguardiente de 30 grados y de 21
grados se quiere hacer una mezcla de 360 litros
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CAPITULO OCTAVO.

Potencias y raices.

I. — POTENCIAS.

x42. Potencia de un nivmero es el producto que
resulta de multiplicarle por si mismo una 6 mas
veces. Este ntimero que se multiplica, se llama
ratz, y el nimero de veces que se toma la raiz

como factor se llama exponente, grado 6 indice -

de la potencia.

243. Para indicar una polencia cualquiera de
un niumero se escribe 2 su derecha y arriba una
. pequeiia cifra, que es el exponente 6 grado de la
potencia.

244. Cuadrado 6 segunda potencia de un ni-
mero es el producto que resulta de tomarle dos
veces por factor, como 5 X 5 = 25.

245. Cubo 6 tercera polencia de un nuimero es
el producto que resulta de tomarle tres veces por
factor, como 5 X 5 X 5 = 125.

246. Cuarta polencia de un numero es el pro-

ducto que resulta de tomarle cuatro veces por

Jactor, como 5 X 5 X 5 X 5= 625.

9247, Primera potencia de un nimero, es el

ndmero mismo. Todas las potencias de la unidad
son iguales 4 la unidad.
248. La formacién de una potenciu cualquierd
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de un numero, sea entero 6 fraccionario, se con-
sigue con facilidad por medio de la multiplica-
cién sucesiva de dicho nimero por si mismo
cierto nimero de veces, indicado por su expo-
nente.

249. Los cuadrados y cubos de los nueve pri-
meros numeros enteros son los siguientes :

NUMETOS. e v os e 4,12, (85 4, 5l 2By A A R S
Cuadrados......... 4,4, 9,16, 20, 36, 49, 64, 81,
CHbos, o vs eeesses 1,8, 27, 64, 125, 216, 843, 512, 729.

250. Para elevar un nimero decimal 4 una
potencia cualquiera, se procede como si fuera un
numero entero, teniendo cuidado de separar el
producto un ndimero de veces (indicado por el
exponente) de tantas cifras decimales como las
que tiene el mimero propuesto.

Ejemplo 10 :

¢ Cuantos metros cuadrados contendra un saldn, cuyo
largo es de 9,25 metros y cuyo ancho es igual al largo?
9,252 = 9,25 >< 0,25 = 85 metros 5625.

Ejemplo 20 :
Elévese al cubo la fraccion decimal 0,05.
(0,05)2 = 0,000,125.

251. Para elevar un quebrado 4 una potencia
cualquiera, se elevan el numerador y el denomi-
nador 4 la misma potencia.

Si la fraccién es mixta, se reduce 4 nimero
fraccionario antes de hacer la operacidn.

Ejemplo 10 :
4Cuél es el cuadrado de la fraccion g T

o NG g |
(8) T8 T 64
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Ejemplo 20 :
Elévese al cuadrado el numero mixto 6 g 5

o\t _ (20 00,k
(63) ‘(3) T g

Ejemplo 30 ¢

& Cual es el cubo de 4?—7 metros?
36
27\3 171\3 5000211 8019
(4 3%) F §6) = 76650, — 7 %6656

107 & ms. cbs.

952. El cuadrado de la suma indicada de dos
niumeros es igual al cuadrado del primero, mas
el doble producto del primero por el segundo,
mds el cuadrado del segundo. Sea 3 + 5 los ni-
. meros dados, tendremos :

 (B+52=38242veces3 X5+ 32=9 430 + 25 =64

953. La diferencia entre los cuadrados de dos
ndmeros enteros consecutivos es igual al duplo
del menor mas 1.

Asi, la diferencia entre los cuadrados de los
nimeros consecutivos 9 y 10, es igual 22 X 9
+1 = 19,

CUESTIONARIO.

249, 1 Qué es potencia de un nimero? — 243. ; Cémo

se indica el grado de la potencia de un numero? —
" 944, 1 Qué es cuadrado de un nimero? — R45. ; Qué es
cubo 0 tercera potencia de un numero? — 246. ; Qué es
cuarta potencia? — 247. ;Qué es primera potencia? —
248. ; Como se forma la potencia de un niumero cual-
quiera? — 249. g Cudles son los cuadrados y cubos de
los nueve primeros enteros? — 250. 3 Como se eleva un
namero decimal & una potencia cualquiera? —251. ; CGomo
se eleva un quebrado 4 una potencia cualquiera? —
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252. ¢ Cudl es el cuadrado de la suma indicada de dos
- ntmeros ? — 253. ; Cudl es la diferencia entre los cuadra~ .
dos de dos numeros enteros consecutivos?

PROBLEMAS.

1. — El sélon de mi clase tiene 12 metros por
cada uno de sus cuatro lados : jcuintos me- ;
tros cuadrados tiene de superficie?

R. 144 metros cuadrados.

2. — Cuéntos metros cuadrados tendr4 un patio
cuyo largo es de metros 8,15 y cuyo ancho es
igual al largo?

R. metros cuadrados 66,4225.

3. — Un jardincito completamente cuadrade
tiene por cada uno de sus lados 15 metros 75 cen-
timetros : ;cu4l es su 4rea?

R. 248 metros cuadrados 0625 centime-
tros cuadrados.

4. — Si el metro lineal tiene 10 decimetros,
icuantos decimetros tendra el metro ciibico?
R. 1000 decimetros cibicos.

5. — Si uno de los lados de una piedra ciibica
contiene 4 metros 5 decimetros, ;cual sera el vo-
Iimen de la piedra?

R. 91 metros cibicos 125 decimetros cibicos.

6. — He comprado 25 cajas, que cada una con-
tiene otros tantos objetos, que cada uno vale
tantos centavos como cajas son : jcuéljes el valor
total de los objetos.

R. § 156,25.

II. — RAfZ CUADRADA,

254. Se llama raiz cuadrada de un ntmero, el
» numero que multiplicado por si mismo reproduce
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el nimero propuesto; por ejemplo : la raiz cua-
drada de 16 es 4, puesto que 4 X 4 = 16.

255. Para indicar la extraccion de la raiz de
un nimero, se escribe delante el signo radical

y en la abertura de éste el indice de la rafz.
ara indicar la extraccién de la raiz cuadrada
pasta el signo radical.

Ejemplos :

VB=6; VHB=5; VBl=9.

La raiz de un nimero que no es potencia del
mismo grado que el indice del radical, se llama

nidmero inconmensurable. }/§, V—E; i V12 son
nimeros inconmensurables.

- 9256. Llamase raiz cuadrada entera de un ni-
mero la raiz cuadrada del mayor cuadrado con-
tenido en dicho nimero, y resto de la raiz & la
diferencia entre el nimero dado y el mayor cua-
drado contenido en dicho numero.

957. Para hallar la raiz cuadrada exacta 6
entera de un ndmero de una 6 dos cifras, basta
saber de memoria los cuadrados de los numeros
digitos; por ejemplo : Y25 es 5; /66 es 8; por-

e el mayor cuadrado contenido en 66 es 64.

958. Para hallar la rafz cuadrada de un nu-
mero entero cualquiera, se divide en periodos
de 4 dos cifras, empezando por la derecha; se
extrae la raiz cuadrada del primer periodo de la
izquierda, y se tendré la primera cifra de la raiz.

El cuadrado de esta cifra se resta del primer
periodo, y 4 la derecha del resto se baja el pe-
riodo siguiente, del cual se separa con una coma
la primera cifra de la derecha.
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El nimero que queda 4 la izquierda se divide
por el duplo de la raiz hallada. :

El cuadrado del cuociente y el producto del
cuociente por el divisor se restan del nimero que
forman el dividendo y la cifra separada.

A la derecha del nuevo resto se baja el perfode
siguiente, y se continda del mismo modo hasta
que no haya mas periodos que bajar, en cuyo
caso la rafz del primer periodo, con los cuocientes
de las divisiones sucesivas, formara la raiz cua-
drada del nimero dado.

La raiz tiene tantas cifras como periodos tiene
el nimero dado. (5
El resto final debe ser menor que el duplo de
la rafz hallada més 1.

Ejemplo 10 :

Extriigase la raiz cuadrada del niimero 2304,
Escribo el niimero propuesto 2304, y tiro una line verti-
cal para separarlo de la raiz que escribiré 4 la de recha :

23.04 | 48 48
16 8 X 48
70.4 384

0 103
2304

Dividido después el nimero en periodos de dos
cifras, y empezando por el primer periodo de la
izquierda, digo : el mayor cuadrado contenido
en 23 es 16, cuya raiz es 4. '

Escribo 4 en la raiz; formo ¢l cuadrado de 4,
que es 16, y le resto de 23, lo que me da un re
siduo de 7.

Bajo el periodn siguicnte 4 1a derecha de esa
resta, lo que da 704, cuya tltima cifra separo 4
la derecha por un punto. :

Duplico la raiz hallada, lo que da 8, que
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escribo frente &4 704, y divido 70 por 8 : escribo 8

~que saco de cuociente & la derécha de la cifra 4

. ya obtenida, y formo el cuadrado de 48.

: Tengo asi 2304, que, restado del ndmero pro-

puesto, da 0 por residuo; luego la raiz buscada
es 48. .

2 2304 4
. b 704 88
. 0 Ix

| Con el fin de simplificar los céleulos, verifico
- la cifra 8 antes de llevarla 4 la raiz, y para ello
~ la escribo 4 la derecha de 8, y multiplico el ni-
 mero resultante 88 por esa misma cifra 8, y al
mismo tiempo resto el producto de 704, lo que
da 0 por resta.
: Ejemplo 20
¢ Cual es la raiz cuadrada del numero 412730624 ?

1R.73.06.24 | 3568
373 65
48 0.6 706
57 82.4 7128

DEMOSTRACION.

Como el nimero propuesto es mayor que 100,
la raiz tendr4 por lo menos decenas y unidades.

El cuadrado del nimero de las decenas no
puede encontrarse sino en la parte 127306, que
nos (ueda después de haber separado las dos
ultimas cifras de la derecha con un punto. '

Nos hallamos de consiguiente en el caso de
exiraer la raiz cuadrada del mayor cuadrado
contenido en 127 306.

Siendo este ndmero 127 306 mayor que 100, su
raiz contendra también decenas y unidades, y el
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cuadrado de estas nuevas no podré encontrarse
sino en la parte 1278, después de haber separade
también dos cifras.

Como este nimero 1273 es mayor gus 100, m
raiz tendra también dos cifras, y el cuadrado de
estas nuevas decenas no se hallard sino en la
parte 12, separando del mismo modo las dog
ultimas cifras.

Y he aqui cémo nos vemos obligados 4 dividip
el nimero propuesto en periodos de 4 dos cifras,
de derecha 4 izquierda.

Después, extrayendo la rafz al mayor cua-
drado contenido en el dltimo perfodo de la iz~
quierda, obtenemos 3 por primera cifra de la raiz,
Hacemos el cuadrado de 3 que es 9, rebajamos
este nimero de 12, lo que da 3 por resta.

Al lado de esta resta bajamos el perfodo si-
guiente, y formamos asi 373, de cuyo nimere
Separamos con un punto la iltima cifra de la
derecha; doblamos la raiz hallada, la que da 6,
que escribimos en frente de 87.3; dividimos 37
por 6, y obtenemos 5 que escribimos 4 la dere-
cha del 6 que sirvi6 de divisor. Para verificar
esta nueva cifra de la rafz, multiplicamos 65
por 5 y restamos el producto de 373, lo que da
por resta 48.

Escribimos 5 en la rafz; bajamos el siguiente
periodo, lo que da 4806, de cuyo ndmero sepa-
ramos con un punto la idltima cifra de la dere-
cha.

Ahora doblamos la rafz hallada, 35, y asf ten-
iremos 70 por divisor de 480; el cuociente es 6
que escribimos 4 la derecha de 70, y multiplica-
mos 706 por 6, restando al mismo tiempo el
producto de 4806, y nos da una resta de 570.

Escribimos 6 4 la raiz y bajamos el dltimo
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perfodo, con lo cual se forma el nimero 57024,
del cual separamos con un punto la wdltima cifra
de la derecha. El doble de la raiz hallada 356
es 712; dividimos 5702 por este duplo; el cuo-
ciente 8 lo escribimos &4 la derecha de 712; mul-
tiplicamos 7128 por 8, y el producto, restado
~ de 57024, da 0 por resta. Ponemos 8 en la raiz,
con lo cual queda terminada la operacién, la
cual da por raiz cuadrada 3568. _
950. Para extraer la raiz cuadrada de un ni-
~mero decimal, se procurard que el nimero de
cifras decimales sea par, lo que se conseguird
agregando un cero 4 la derecha en caso de ser
impar, y después se hard la operacién como si
fuera un nimero entero; de la derecha del resul-
- tado se separan para decimales la mitad de las
cifras decimales del nimero dado.

Ejemplo :

Sea el niimero decimal 7,29, del cual se desea extraer

la raiz cuadrada.

V7,29 | 2,7 exactamente.
8129 |47,

©680. La raiz cuadrada de un nimero entero 6
decimal se puede hallar con menos error que
una unidad decimal dada, con s6lo anadir ceros
(considerados como decimales) 4 la derecha del
ntimero propuesto.
: Ejemplo :

Aproxime Vd. con menos error que un centésimo e
raiz cuadrada del nimero 56.

V56 7,48 con menos error que un centésimo.
70.0 144
4240.0 | 1488

49.6
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- 264. Para extraer la rafz cuadrada de un que-
~ brado, cuyos términos tienen raiz cuadrada
. exacta, se extrae la raiz del numerador y luege
1a del denominador.

Si los dos términos no tienen raiz cuadrada
exacta, se transforma el quebrado en decimal,
¥ se extrae la raiz de él.

 NOCIONES DE

Ejemplo i' .
20

4 Cudl es la raiz cuadrada dela fraccion o5

v i s

Ejemplo 20 :

Extraiga Vd. la raiz cuadrada de g .
- 5 AR
| 8= 10,625 =0,79.

CUESTIONARIO.

254 (‘;A que se llama raiz cuadrada de un niimero ? —
256, § Como se indica la raiz cuadrada de un niimero ? —
206. ¢ Qué-es raiz cuadrada entera de un ntimero ? — 257.
¢ Como se halla la raiz cuadrada exacta 6 entera de un
numero de una 6 dos cifras? — 258. ¢ Como se halla la
raiz cuadrada de un niimero entero cualquiera? — 259,
4 Gomo se extrae la raiz cuadrada de un nimero decimal ?
— 260. ¢ Como se halla la raiz cuadrada de un nimero
entero 6 decimal, con menos error que una unidad decimal
dada? — 261. ; Como se extrae la raiz cuadrada de ug
fuebrado comun ?

PROBLEMAS.

4. — 3Cuél es el nimero cuyo cuadrado au-
mentado en 8 es igual 4 337 - .
R. 5
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2. — (n jardinero tiene 3,969 rosales que
quiere plantar en cuadro de manera que formen
lineas rectas y paralelas (en largo y ancho):
j cuantos rosales debe plantar en cada rango
sobre los cuatro lados ¢

R. 63 rosales.

3. — Tengo un terreno que mide 3451,5625
metros cuadrados de superficie : j cuél sera su
perimetro?

R. 235 metros.

- 4. — Se desea saber el largo de uno de los la-
dos de un terreno cuadrado que tiene 248,0625
metros cuadrados de superficie.

R. 15,75 metros-

5. — Hallar un ndmero cuya tercera parte
multiplicada por la cuarta parte da por pro-
ducto 48. .

R. 24.

6. — Un general querfa arreglar en cuadro un ‘
regimiento, y ensay6 hacerlo de dos maneras :
gegiin el primer ensayo, le quedaban 39 hom-
bres, y poniendo uno mas en los lados le falta-
ban 50 para formar el cuadro : jcuantos hom-
bres constituian el regimiento?

R. 1,975 hombres.
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